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Leggere il branoc e rispondere a ogni quesitc scolo in base alle informazioni contenute (esplicitamenie o
implicitamente) nel brano e non in base a quanto il candidato eventualmente conosca sull'argomento.
La caratteristica distintiva di una conversazione & l'attesa di una risposta. Se non ci fosse sarebbe un monologo. Quando
parliamo di persona, o al telefono, le risposte arrivano quasi subito: quando smettiamo di pariare, 'altra persona risponde in
media dopo appena duecento millisecondi. Negli ultimi decenni la comunicazione scritta ha recuperato terreno fino ad
avvicinarsi molto alla velocita di una conversazione (almeno fino a quando non installeranno dei microchip pensiero-testo nei
nostri cervelli). Per scrivere un messaggio ci vogliono piu di duecento millisecondi, ma li chiamiamo "istantanei" per un motivo:
ogni messaggio, infatti, potrebbe avere una risposta pill © meno immediata. Sappiamo anche, perd, che non é-obbligatorio
rispondere immediatamente a ogni messaggio. Questi strumenti di comunicazione sono concepitt per esser nel, ma
possono essere faciimente ignorati. Come, del resto, facciamo. | messaggi non ricevono risposta per ore g gjor ,
accumulano nella casella di posta cosi a lungo che la frase "Scusa se ti rispondo in ritardo" e pass

messaggio sincero & una frase fatta.

che ora "i mezzi di comunicazione, che teoricamente sono asincroni, funzionano sempre di pit ¢

University che studia if linguaggio e la tecnologia, "in passato abbiamo offeso le persone in mille Fiodidiversi®. La differenza &
9 ‘\:\>. sero sincronici”.
Per questo abbiamo la sensazione che tutti possano rispondere immediatamente, se ne hanno

oglia, e ci prende l'ansia se
non lo fanno. Ma il paradosso dei nostri tempi & che quest'ansia & il prezzo da pagare per la ita: Le persone sono felici di
accettare questo scambio per avere la possibilita di rispondere solo quando hanno vogli
Nonostante sappiamo che tutti hanno delle buone ragioni per non rispondere a un messag a un'email (sono occupati, non
hanno ancora visto il messaggio, stanno riflettendo sulla risposta), non sempre & facile ten canto in una societd in cui tutfi

sembrano incollati al telefono. Secondo un sondaggio del centro di ricerca Pew, g%@v\aﬁ; per cento di chi ha un telefono lo
porta spesso con sé, mentre il 76 per cento lo spegne raramente o mai. | giovanigoinvolti in uno studio del 2015 hanno
controllato il telefono una media di 85 volte al giorno. Se a questo si aggiunge che & sémpre pid accettabile usare il telefono
mentre siamo con alire persone, non ci vorra molto prima che le persone veda i messaggio ricevuto.

"Cosi si crea un mondo in cui le persone pensano di ricevere subito una ris i loro messaggi, ma poi non succede. E
questo non fa che aumeniare l'ansia”, spiega Sherry Turkle del Massachu titute of Technology.

La cosa & ansiogena perché la comunicazione scritta oggi & concepl & immiottare le conversazioni. Permette un veloce
dialogo botta e risposta, ma senza il contesto fornito dal linguaggio d%e espressioni del viso e il tono. E pit: difficile, per
esempio, capire se qualcuno ha trovato antipatiche alcune parole, re’provare a spiegarsi meglio. Quando sei davanti a
una persona, invece, "osservi l'ombra delle tue parole sul suo vo@e Turkle [...]. "I messaggi di testo diventano segni
sulla pietra da analizzare e sui cui scervellarsi”, sostiene Turkl empre & facile capire cosa vuol dire una persona con
un‘emoji o con una pausa di tre giorni tra un messaggio eJali nuno di noi ha un'opinione diversa su quanto sia giusto
aspetiare prima di rispondere. Come faceva notare sull'A#. %@borah Tannen, linguista dell'universita Georgetown, i segnali
che mandiamo con il modo in cui comunichiamo online possg

ssere fraintesi con facilita,
(Da: "Scusa se ti rispondo in ritarde”, Julie Beck, Int !; i)
(0
1 Rispondere al seguente quesito facend%@' nto al BRANO AM 27
S

Secondo if brano, cosa rende la co ne scritta passibile di maggiori fraintendimenti?
L'utilizzo sconsiderato delle em

[l L'essere usata come se fosse upa nicazione sincrona, senza i messaggi non verbali
Le pause di tre giorni tra un @g io e l'altro

Bl L'essere utilizzata anche.g si@ in mezzo ad altre persone

AN

2 Rispondere al seguente\x(éesito facendo riferimento al BRANO AM 27
Secondo il brano, { & sltra faccia della comodita?
I L'impazienza
1 La velocita
La nevro
¥ Lansi
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B

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO AM 27
Secondo if brano, la comunicazione scritta negli ultimi decenni:
IX & diventata istantanea perché sempre immediata
IE} ha perduto terreno, perché ci vuole troppo tempo per scrivere un messaggio
& diventata pill importante della comunicazione orale, grazie alle sperimentazioni sui microchip pensiero-testo
B3] ha avuto sempre pill successo, poiché & diventata pill simile alla comunicazione orale
NS 5

U
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANC AM 27
Secondo il brano, qual & la differenza tra una conversazione e un monologo?
li fatto che una sia sincrona e l'alfro asincrono

B La velocita dirisposta
L'ansia che viene generata dall'una e e non dall'altro
Bl Laspettativa di una risposta N

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO AM 27 CJ
Secondo il brano, perché la frase "scusa se ti rispondo in ritardo” & divent na frase fatta?
I Perché ci vuole poco tempo per scriverla, quindi viene usata troppo spesso
IE] Perché i messaggi, ormai troppi, vengono ignorati per necessita e quindiguells frase & utile
Perché & una frase usata da tutti, quindi usurata
Bl Perche vengono volutamente ignorati | messaggi, quindi non & util;

O

N

odo sincero
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Leggere il pendere a ogni quesito solo in base alle informazioni contenute (esplicitamente
implicitamente) nel brano e non in base a quanto il candidato eventualmente conosca sull'argomento.
Complementare a quello dello sviluppo & certamente il mito dell™energia®. Il richiame odierno all'energia & continuo, ossessivo,
la preoccupazione per l'energia e per la perdita di energia  prioritaria e aggressiva.

Avere energia, sviluppare energia & un imperativo ontologico. Ogni nostra attivita deve allo stesso tempo sviluppare energia ed
esserne sorretta. li consumo di energia non deve comportare aleuna perdita, 'energia deve essere continuamente ravvivata e
rimpiazzata.

La caduta dell'energia & una perdita d'identitd, uno smarrimento. L'esaurimento, fisico, nervose, & lautentico—spauracchic
dell'vomo occidentale contemporaneo, procacciatore smanioso e inesausto di nuovi strumenti, alimenti, discipli
L'energia, come fondamento della vita del nostro sistema industrializzato — I'energia elefirica, I'energia nucleﬁe, ip Iio -&il

et =

1
S
0

suo autentico nucleo ontologice, il suo motore indispensabile. Senza energia il mondo si arresta, si paralizza
paralisi, it "blocco” (il black-out) & proprio I'angoscia profonda di questa epoca., \
If black-out & esorcizzato dallimpero della luce che sempre pil, anche nelle ore notturne, mira -{ erg
l'ignoto e linvisibile. La visibilita & l'orizzonte necessario di questo mondo, che disegna it limite del suo ~-
La frontiera del visibile si espande, nulla pud passare inosservato: la molfiplicazione dei sensori, dagihallarm
alle telecamere poste ovunque, dalle visioni della medicina magnetica e nucleare, alla pervasivi \

sfaccettatura dell'esperienza, articola in modo forsennato le forme della visibilita, estirpando Ja | ita del nascondimento,
del ritiro.

Cosl eccoci rinchiust in un universo di totale visibilith e di continuo movimento, sempre i bito nergia, sempre alia ricerca
di un alimentatore. Energy & lo slogan dei nostri tempi, il nome che si pud attribuire a qual cosa "faccia andare avanti”, il
bisogno e mperativo emergente e ridondante. Non si pud restare fermi, neppure un attim tantormeno arretrare, se non a
rischio di perdersi, di non poter pil raccogliere le "sfide” che ci vengono poste, se ter pill approfittare delle chance.
L™uomo d'azione™ & tonico, scattante, fulmineo, sempre in tiro, puntuale, non pr% za aloni, Non ci sono sfasature tra
obiettivi & azioni, non discrepanze tra atteggiamenti e opinioni, egli & un uomo tutte d'un pezzo, ed & quindi affidabile,

rassicurante, La sua visibilita & godibile, & fotogenico, il suo aspetto non i%asandato, perché la trasandatezza &
compagna dellindolenza, della sonnolenza, della lascivia. E dunque anc ralmente serio, pulito, corretto, Questa
maschera, questa persona & un mito potentissimo e ne & la riprova la ngeessita di chi vi si oppone di abbrutirsi in un modo
esagerato.

O
(Da: Paolo Mottana, "Energy, da Miti d'oggi nell'educazione”, Franco ME%OM)

/)

Rispondere al seguente quesito facendo riferimente,al E 0 MC 92

Seconde l'autore del brane, I'energia:

I} fortunatamente & inesauribile &

IE ¢ considerata fondamentale nel mondo occidenn
umano personale %@

& un mito strettamente connesso a quello genia

B} & complementare allo sviluppo e si oppi@isibilité

&)

4

emporaneo, sia per il funzionamento del sistema, sia a livello

7 Rispondere al seguente quesito riferimento al BRANO MC 92
Perché l'autore del brano sostie "Energy” sia lo slogan dei nostri tempi?

I Perché grazie all'energi no le fabbriche
Bl Perché la visibilita & la pri molti
Perché lo stile di vi i & si basa sul bisogno costanie di energia

[F] Perché siamo tutti te zati dal black-out

<

te quesito facendo riferimento al BRANO MC 82
jportato nel brano, ""'uomo d'azione™:
si cural o ma non del proprio aspetto

& énargico, efficiente e sempre presentabile
B} non sbaglia mai
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9 Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO MC 92
Secondo quanto riportato nel brano, quale delie seguenti affermazioni sulla visibilita & corretta?
Nessuno ne pud pit fare a meno
IE1 Permette il controllo sulle cose
Serve a far "andare sempre avanti” le cose e le persone
Bl Permette di non perdere |a propria identita

10 Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO MC 92
Secondo quanto riportato nel brano, cosa angoscia profondamente I'uomo occidentale contem
Il black-out, solo nel senso dell'interruzione temporanea dell'energia elettrica, che causa buio

A 1 black-out, nel senso dell'interruzione non voluta dell'energia, anche a livello personale n
fisico e nervoso

La mancanza di un riscontro televisivo su ogni sfaccettatura dell'esperienza \
Bl Tutto cid che non si pud vedere o toccare N
il form che si compila in una pagina Internet \

E la pagina di apertura di un sito web @ <

i un esaurimento

41 LaHome Page &: <@

un protocollo di invio dei dati
I8 il dominio di un sito con tutti i suoi sottodomini

N

Q
e

12 Rispondere al seguen Rfacendo riferimento alla FIGURA 8Y 63
Quanti cubetti compon o il'cubo mostrato in figura, sapendo che al suo interno & cavo?
KX 25
2 <
23
B 53

13 Individuarela seqguenza temporale corretta dei seguenti eventi,
¥ Guerra fredda, nazismo, rivoluzione bolscevica
IE Guerra fredda, rivoluzione bolscevica, nazismo
Nazismo, guerra fredda, rivoluzione bolscevica
B} Rivoluzione bolscevica, nazismo, guerra fredda
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14 Quale, tra i termini proposti, completa correttamente la seguente proporzione verbale? Bottiglia : vetro = libro : X
biblioteca
EE] pagina
carta
] copertina
Sy
15 Quale, tra le seguenti opere teatrali, ha Mirandolina come protagonista femminile? U\
I "Molto rumore per nulia" di William Shakespeare
El "La mandragola” di Niccold Machiavelli
"l.a locandiera" di Cario Goldoni
Bl "Cosi & (se vi pare)" di Luigi Pirandelio \
16 Quale delle seguenti opere & stata scritta da Ugo Foscolo? % @
I¥ Le mie prigioni 5 %
E) Divina Commedia \
Laluna e fald
Bl Ultime lettere di Jacopo Ortis @ ©
L
17 Quale delle seguenti NON & una categoria delle voci fernmi %:opera firica?
A Tenore : @
E1 Soprano @
Contralto Q\
Bl Mezzosoprano &
18 "Solo studiando passi I'esame”. Se la pr affermazione & vera, allora & necessariamente vero che:
se studi passi 'esame sicuramente
IA studiare & condizione necessariz -@ assare 'esame
& sufficiente studiare e passi l'esame
Bl gli studenti spesso sono voiena studiano poco
O
19 Quale dei seguenti disp permette la connessione a internet?
B Un motore di ricerca
El Un modem &
Internet Explor
] Outlock
20 L'arco%ksao acuto fu ampiamente impiegato nell’architettura:

A barocca

IE romanica
paleocristiana
Bl gotica
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RELAZIONE 1 HELAZIONE 2

&

RELAZIONE 4 RELAZIONE 5

RELAZIONE 7 RELAZIONE 8 RELAZIONE 9 RELAZIGNE 10 REL RELAZIONE 12
21 Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al DIAGRAMMA RY 02
Itre gruppi 1, 6, 5, 0, 9, 3], [2, 8, 3, 5, 7, 4], [4, 8] sono legati da una relazione in%tlca. All'interno di questa

relazione, 3 si trova nelia parte annerita della relazione:

A K

B I i
12 < %
Bl nessuna di quelle presentate \
@"
IANN

29 Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al DIAG Y 02
| tre gruppi [SV, V, 8B, E, K, R], [S, T, B, D, V, K], [SM, SS, M, 8T] sono legati da una relazione insiemistica.
Alfl'interno di questa relazione, K si trova nella parte anneri elazione:

&’ e
&
<O

23 Strasburgo, Bruxelles e Lussemburgo s@

le sedi delle tre agenzie delFONU i
Bl le tre sedi del Pariamento Europ
le tre capitali della UE

B le tre sedi del Consiglio d'Euro
24 Lo Stato italiano:

K ¢ caratterizzato dal de ; tramento amministrativo e dal ricanoscimento delle autonomie locali
El & federale in quanto ricenosce la potesta legislativa delle Regioni

& accentrato jn assomma tutti i poteri amministrativi

B & unitario in ricomprende tutti gli italiani

25 i Monﬁlco appartiene alla catena montuosa:
A delie Dolomiti
A degli Appennini
delle Alpi
B dei Pirenei
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26 Regina, Adelina e Renza acquistano insieme 15 kg di caramelle, spendendo rispettivamente 30 euro, 45 euro, 75
euro, Se la distribuzione delle caramelle viene fatta in proporzione alia cifra versata, qual & la quantita che spetta
ad Adelina?
2,25kg
I 4.5kg
7.5 kg
BE 3kg (: ;5

27 Quale, tra le seguenti opere, fu scritta per prima? @

I\ Oriando furioso

EEl La coscienza di Zeno @
Adelchi \

Bl 1 piacere N

28 "Tutti coloro che hanno un diploma possono partecipare alla selezioney & un veterinario. Tutti i veterinari
hanno un diploma”. Se le precedenti informazioni sono corrette, qu delle seguenti affermazioni NON
rappresenta una conclusione corretta? &

Tutti i veterinari possono partecipare alla selezione @
El Filippo pud partecipare alla selezione
Coloro che possono partecipare alla selezione sono veterinaric @
I8 Filippo ha un diploma \\
29 Qual & la capitale del Canada? \K/
B vancouver &
E Toronto @
Ottawa &9
[ Montreal @
ﬂ&
30 CQuale delle seguenti opere iirichexté; composta da Giuseppe Verdi?
Carmen @
[ Aida
1I barbiere di Siviglia @
Dl Tosca \
31 Quale delle se ermazioni & logicamente equivalente a: "gli assenti non hanno mai ragione"?

} presenti
E chiha
Gli agsenti no sempre torto

ahno sempre ragione
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32 Nel tentativo di guadagnare qualcosa in pill per andare in vacanza, 4 amici hanno svolto vari lavoretti per i loro
vicini. Prima di iniziare hanno pattuito che tutti i soldi guadagnati sarebbero stati condivisi equamente tra di loro.
Si sa che; Carlina ha guadagnato euro 76; Paolo ha guadagnato euro 48; Eddy ha guadagnato euro 78; Sandrino
ha sorpreso tutti gli altri guadagnando euro 134 e quindi deve dei soldi agli altri amici. Quanto deve ricevere
Paolo da Sandrino?
B Euro 50
& Euro 86
Euro 36

D
Bl Euro 6 N
AN

I3l fondata sul lavoro
fondata sul popolo

A
33 Secondo ia Costituzione, I'ltalia & una Repubblica democratica:
I fondata sulla liberta \
B} ditavoratori %

LT R

i SR R 3T VTP > ook Shitns £
Individuare il diagramma che soddisfa la relazione insiemistica esistente tra i ter

DIAGRAMMA 1 DIAGRAMMA 2 DIAGRAMMA 3 MA 4 DIAGRAMMA 5 DIAGRAMMA 6 DIAGRAMMA 7

s
@

34 Rispondere al seguente quesito fa QEL@;imentcn al DIAGRAMMA RY 00
Funivie, Fondisti, Sciatori

Diagramma 3

B biagrarmma 1 @
Diagramma 4

Bl Diagramma 6 \@

\V,

te g}.}esito facendo riferimento al DIAGRAMMA RY 00
e 20, Numeri compresi tra 10 e 50, Numeri compresi tra 10 e 30

35 Rispondere al seg
Numeri compres
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Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al DIAGRAMMA RY 00
Locali pubblici, Locali pubblici italiani, Bar Torinesi

Diagramma 4

B Diagramma 3

Diagramma 2

Bl Diagramma 1

LR\ 5
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al DIAGRAMMA RY 00

Sindaci, Cittadini, Municipi \
B Diagramma 3

IE1 Diagramma 5

Diagramma 4 @
3] Diagramma 2 N

precedenza? <©
Francia

El Gran Bretagna

Russia

B Stati Uniti d'America . @

NN

Dopo la fine della seconda guerra mondiale Findia si rese indipendé{&Da quale Paese era dominata in

<

¥ Giacomo Leopardi <

I3} Gabriete D'Annunzio &

Edoardo Sanguineti

B Eugenio Montale @
@

"Merigaiare pallido e assorfo” & un celebre verse di: @\

affermazioni & necessariamente
IR Chi & goloso & un pasticciere
I3 Nessuna delle altre alternative

Aldo & un pasticclere
I5] Aldo non & un pasticcix&

"Tutti i pasticcieri sono golos@loso". In base alle precedenti informazioni, quale delle seguenti

etta

)
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M Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA SY 73 N

Dopo aver osservato attentamente il solido proposto, indicare I'affermazione tta,
E camposto da 6 facce %

El E composto da 5 facce

E composto da 8 facce o %
B E composto da 10 facce \

42 Rispondere al seguente quesito faeg
Qual & il numero minimo di seg

sollevare la penna dal foglio?

j A B
Es
c X

43 Quale delle t"’f ti frasi & logicamente deducibile da "non tutti gli scienziati sono simpatici"?
Esiston scienziati simpatici

o scienziati antipatici

Almendawino scienziato non & simpatico

B} Molli scienziati non sono simpatici

VERSIONE A © Selexi S.r.l. pag. 11



44  Quali tra i termini proposti completano correttamente la seguente proporzione? Colore : X=suono: Y
K X = vista: Y = udito
El X = giallo; Y = sentiio
X = caldo; Y = udito
I8 X = scuro; Y = ascolto
)
45 In base alla Costituzione italiana: U\
I3 tutti i cittadini sono eguall davanti alla legge, ma la dignita sociale pud essere differenziata
B tuttii cittadini hanno pari dignita sociale e sono eguali davanti alla legge
sono ammesse discriminazioni tra cittadini solo in base all'appartenenza all'Unione europ e d'origine
BB tutti i cittadini maggiorenni hanno pari dignita sociale e sono eguali davanti alla legge \
46 Formattare un testo significa: . {S @
I inserire unimmagine di fianco al testo o %
B canceliare definitivamente il testo \
scrivere un festo in linguaggio html
B} fornire al testo un determinato formato grafico @ v
N
47 Se 12 donne su 100 sono bionde, quante donne su 300 NO ionde?
K 36 @ k
[ 264 @
240 Q\
Bl 224 &
48 "Il cinema restera chiuso al pubblico se e @e i proprietari faranno opere di restauro”. In base alla precedente
affermazione, quale delle seguenti cessariamente vera?
Il cinema restera aperto al pubbijgc progrietari non faranno opere di restauro
Bl Anche se i proprietari faranno oper/di restauro, it cinema potra restare aperto al pubblico
Se il cinema sara aperto al pubblied; significa che i proprietari non staranno facendo opere di restauro
) £ sufficiente che i proprietari -@ opere di restauro per chiudere il cinema at pubblico
49 Quali, tra i termini prtWti,mmpletano correttamente la seguente proporzione verbale? Filo d'erba : giardino =
XY o
X = boccale; Y a
E X =lenzuol aterasso
X =libro; iblioteca
Bl X =tavelo; i
50 San Marino & una:

Regione italiana a statuto speciale
E monarchia parlamentare
monarchia assoluta

Bl repubblica parlamentare
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51

"Se e solo se ho risparmiato, compro Pautomobile™. In base alla precedente informazione, quale delle seguenti

affermazioni & certamente vera?

IR Compro automobile solo dopo aver rottamato quella vecchia

El Quando compro l'automobile non & detto che io abbia risparmiato
Se compro 'automobile significa che ho risparmiato

I3 Quando risparmio, compro solo autormobili

9D

N

52

Individuare la coppia formata da un aggettivo e dal suo sinonimeo.

Arcaico — misterioso
EE1 Agreste - rurale
Alacre — asprigno
Bl Agibile ~ scattante

O=

53

Chi risiede al Quirinale?

I} || ministro degli Esteri

I} |l Presidente de! Consiglio dei ministri
It Presidente del Senato

I8 il Presidente della Repubblica

R
@

N

G
S

54

In quale museo e esposta la "Gioconda™ di Leonardo Da Vingi?
Galleria degli Uffizi di Firenze

EF Museo del Prado di Madrid & @
Museo del Louvre di Parigi &\

) Museo Statale Ermitage di San Pietroburgo @

55

)
La memoria RAM di un computer si carﬁ per essere:

volatile
El lenta
analogica

[ di sola lettura @

56

Chi succedeite a LeniW
&

P Trotzkij
=} Bucharin
Stalin
B3] Kerenskij

57

In quale periodo & ambientato "l promessi sposi”?
Nel Settecento

B Nella pritna meta dell'Ottocento

Net XVIl secolo

[ Alla fine del XIX secolo
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Se:
A-2 - @=#+2-@
#=2-@

A=3
allora # & uguale a:
n:

Eo

[ C It

: S
Ny

B
Un Blog é: @
Y un sito internet specializzato solamente nella pubblicazione di notizie economiche \

EE1 un'applicazione disponibile sulla rete Internet per lo scambio di documenti
Bblica,pill 0 meno

un sito internet, generalmente gestito da una persona o da un ente, in cui Fautor i
periodicamente, diverse tipologie di informazioni %

I} un sito Internet specializzato solamente nella pubblicazione di ricette

Il pdf &:

un linguaggio di programmazione Q;

Ed un protocolio di invio di dati via e-mail <

un formato di file \
B un programma per l'elaborazione di testi @

Quale dei seguenti Paesi NON é bagnato dal Mar B@
I PaesiBassi

B Lituania @
Polonia
Bl Lettonia &

Per preparare 30 manifesti son ssari 90 fogli di carta. Quanti fogli di carta occorreranno per preparare 50
manifesti?

150 fogli @
B 125 fogli \

120 fogli
B 100 fogli
<
Da un sacc ontenente 20 biglie rosse, 15 gialle, 10 bianche e 5 verdi si estrae una biglia a caso. Si ha la
probabilit che essa sia di colore:

bianco o rosso
B bianco o verde
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64

Individuare ['alternativa che completa correttamente Ia seguente serie di numeri: 2; 5; 7; 12; 19; 31; 50; 2, ?
¥ 80; 130
E 82; 132
81; 131
B) 81; 132

65

Cosa indica la sigla INPS?

Istituto Nazionale per la Previdenza Sociale \
A Interventi Nazionali per le Politiche Sociali
Istituto Nazionale per la Pubblica Sicurezza @

31 istituto Nazionale per it Pubblico Sostegno

66

)
In quale Stato si frova la foce del Fiume Giallo?

I Mongolia O%
El Cina \
Corea del Sud

B Giappone

67

68; 7

136 @
E 205 <@

203 &\
" O

Individuare, tra le alternative proposte, il numere che cor@ rrettamente la seguente successione: 3; 8; 23;

68

V)
L'ETA é: QJ
B it movimento indipendentista ba@

2 il movimento indipendentista irlan
il partito politico autonomista ¢
B i movimento indipendentista b

W

69

Enrico & sicuro che su%iEugenio verrebbe eletto se si candidasse con il partito degli Arancioni. In guale dei
seguenti casi Enric sargbbe certamente smentito?

Eugenio si candi on una propria lista indipendente e viene eletio

E Eugenio si 18 con it Partito dei Rosa e non viene eletto

Eugenio si ida con il Partito degli Arancioni e non viene eletto

B] Eugeni itandida alle elezioni ma viene ugualmente votato dai cittadini

70

L'estensione di un file:

A & un requisito che hanno solo | documenti Word

E & un requisito dei soli filte eseguibili

& usata solo per distinguere un tipo di immagine da un'altra
¥ identifica il tipe di file
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7

Che cos'é il "desktop” di Windows?

A H "piano di lavoro” raffigurato sullo schermo, con simbeli e icone rappresentanti le risorse disponibili
El Un'area dedicata della memoria centrale

L'alimentatore principale

I3 1 case in cui & alloggiato I'hardware del computer

72

Che cosa prevedono i cosiddetti "accordi di Schengen” del 19857

L'entrata in vigore della nuova costituzione degli Stati Uniti d'Eurcpa

IE L'adozione della moneta unica "Euro”

La possibilita, per i cittadini della maggioranza dei Paesi del'Unione europea, di circolare

aderenti, senza controlli alle frontiere
I8} Limposizione di restrittive regole di bilancio per i Paesi aderenti alla "Zona Euro” N

73

America Centrale

IE] America Meridionale
America Settentrionale
B Europa

In quale area geografica si trova lo Stato dell'Honduras? 5 %

74

Quale tra i seguenti sostantivi &€ un contrario di "Iusinga“@
Disinganno @

B Insidia Q\

Moina ' &

[ Tentazione

75

)
Quale, tra I termini proposti, completa é%a%nente la seguente proporzione verbale? Luglio : mese = capitano :
X

X = tenente

EE] X = settimana

X = agosto @
BBl X = ufficiale \@
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H E @

76 Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA SX 27
Individuare la figura che completa la serie.

Figura 2
EEl Figura 3

Figura 1
Bl Figura 4 o

77 Un segmento di 48 cm é diviso in due parti proporzionali ai nt@n@o. Quanto misura la parte pidi corta?
40 cm \\
E 8cm
10 cm @
Bl Non & possibile rispondere con i dati a disposizione @

&

78 Quale, tra i termini proposti, completa corg&{;@ la seguente proporzione verbale? Stilista : X = scrittore :
libro

fotomadelia
EE abito

editore &
B versace

N
79 Ininternet Explorer, & po&}%ﬁt\ggﬂm contemporaneamente pidl pagine web?

I Si, scegliendo dal EQ% l'opzione "Nuovo” e poi "Pagina web"
E No, mai
Si, ma solo se legag
Il si, sempre

80 Comple orrettamente la seguente successione numerica: 14; 53; 33; 14; ?7; 33

I 33
EX 53
™ 14
& 28
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81 Chi & l'autore della composizione per pianoforte "Per Elisa"?
Y Ludwig van Beethoven
] Wolfgang Amadeus Mozart
Richard Wagner
B Fryderyk Chopin
82 L'aggettivo "ponderato™ & sinonimo di: U\
sconsiderato _
El assennato
condiviso
B avventato \
@N
83 Quali, tra i termini proposti, completano correttamente la seguente proporzione v le? Praga: X=Sofia: Y
I X = Moldavia; Y = Transilvania o %
B} X = Repubblica Ceca; Y = Bulgaria \
X = Polonia; Y = Ungheria o
Bl X = Siovacchia: Y = Romania @
Q @
84 Quale fu I'evento scatenante che portd allo scoppio della s uerra mondiale?
PN Linvasione tedesca della Polonia, il 1° settembre 1939
EE] Linvasione tedesca della Lituania, il 1° settembre 1939
L'invasione sovietica della Finlandia, il 1° settembre 1889
Bl L'attacco giapponese a Peari Harbor, il 1° settemb
85 L"embargo”é: @
N una misura di isclamento politico ciale di un Paese a opera di altri Paesi
IE} 12 chiusura delle frontiere agli e unitari
una risoluzione per la moratoria ny re votata dail'ONU
3] una dichiarazione di guerra
86
87 Nella Repubblica italiana la sovranita spetta:

agli organi costituzionali

B al popolo italiano

al Presidente della Repubblica
M al Parlamento
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88 Con il programma di videoscrittura Microsoft Office Word & possibile scrivere in un documento la "E" maiuscola e
accentata?

8i, digitando contemporaneamente la E maiuscola e it simbaolo "

& 3i, utilizzando il comando "Simbalo”

34, utilizzando I'apposito tasto da tastiera

1 No, siinserisce un apostrofo dopo la E poiché non esiste la E maiuscola e accentata

D

AN

89 Se l'affermazione "tutti i canadesi sono alti” & FALSA, quale delle seguenti affermazioni & nggessariamente vera?

I Esiste almeno un canadese non alto
&l Nessun canadese & alto

Almeno un canadese & alto \@

B Tutti i canadesi sono bassi

90 "Tutti i cantanti sono spavaldi. Adriano & spavaldo. Tutti i cantanti sgj%o%i“. Se le affermazioni sopra

riportate sono vere, quale delle seguenti & necessariamente vera? <
I Chi & intonato & spavaldo

E Adriano & un cantante

Nessun cantante & spavaldo e stonato

] Adriano & intonato @
O \

<
N~
<O
&
S
W

<
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UNIVERSITA DEGLI STUDI ROMA TRE

Concorso pubblico, per esami,
a tempo indeterminato a 8 posti di categoria
posizione economica 1, area tecnica,
tecnico-scientifica ed elaborazione d

. ISTRUZIONE IMPORTANTE
~“Nel riquadro in alto sulla scheda per.le
" In corrispondenza della riga VER
- apporre una marcatura sulla casella cont
<1 come indicato nella figura'st

RAPPARE
L’INVOLUCRO STICA PRIMA CHE VENGA
DATOIL S LE DI INIZIO DELLA PROVA
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Leggere il brano e rispondere a ogni quesito solo in base alle informazioni contenute (esplicitamente o
impticitamente) nel brano e non in base a quanto il candidato eventualmente conosca sull’'argomento.

Complementare a quello dello sviluppo & certamente il mito dell™energia”. Il richiamo odierno all'energia & continuo, ossessivo,
la preoccupazione per 'energia e per la perdita di energia & pricritaria e aggressiva.

Avere energia, sviluppare energia & un imperativo ontologico. Ogni nostra attivitd deve allo stesso tempo sviluppare energia ed
esserne sorretta. Il consumo di energia non deve comportare alcuna perdita, l'energia deve essere confinuamente ravvivata e
rimpiazzata.

La caduta delf'energia & una perdita d'identitd, uno smarrimento. L'esaurimento, fisico, nervoso, & ['autentic
del'uomo occidentale contemporaneo, procacciatore smanioso e inesausto di nuovi strumenti, alimenti, disciplin E &
L.'energia, come fondamento della vita del nostro sistema industrializzato — 'energia eletirica, 'energia nucleare, ip
suo autentico nucleo ontologico, it suo motore indispensabile. Senza energia il mondo si arresta, si parali a@%nazione, la
paralisi, il "blocco” (il black-out) & proprio 'angoscia profonda di questa epoca.

Il black-out & esorcizzate dall'imperp della luce che sempre piu, anche nelle ore notturne, mira a

A

sfaccettatura dell'esperienza, articola in modo forsennato le forme della visibilith, estirpandela possibilitd del nascondimento,
del ritiro. '
Cosi eccoci rinchiusi in un universo di totale visibilita e di continuo movimente, sempre i
di un alimentatore. Energy & lo slogan dei nostri tempi, il nome che si pud attribuire & g cosa "faccia andare avanti”, il
bisogno e ''mperativo emergente e ridondante. Non si pud restare fermi, neppure un attim tantomeno arretrare, se non a
rischic di perdersi, di non poter pitl raccogliere le "sfide" che ci vengono poste, senz ter pil approfittare delie chance.

L"uomo d'azione” & tonico, scatlante, fulmineo, sempre in tiro, puntuale, non proli%ﬁ) za aloni. Non c¢i sono sfasature tra
obiettivi e azioni, non discrepanze tra atteggiamenti e opinioni, egii & un uomo tultd d'un pezzo, ed & quindi affidabile,
rassicurante. La sua visibilita & godibile, & fotegenico, il suo aspetto non@%&:sandam, perché la trasandatezza &

bito divénergia, sempre alla ricerca

compagna dellindolenza, della sonnolenza, defla lascivia. E dunque anc ralmente serio, pulito, corretto. Questa
maschera, questa persona & un mito potentissimo e ne & la riprova la ngcessita di chi vi si oppone di abbruftirsi in un modo
esagerato.

O
{Da: Paclo Mottana, "Energy, da Miti d'oggi nell'educazione”, Franco%%ﬂl%)

N

1 Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al O MC 92
Secondo l"autore det brano, I'energia: \
fortunatamente & inesauribile

2] & un mito strettamente connesso a quello della "\ yenia
& considerata fondamentale nel mondo occ contemporaneo, sia per il funzionamento del sistema, sia a livello

umano personale

B & complementare allo sviluppo e si op@isibilité

2 Rispondere al seguente guesito riferimento al BRANO MC 52
Secondo quanto riportato nel br osa angoscia profondamente ['uomo occidentale contemporaneo?

~out, old Zi oranea dell'energia elettrica, che cau uio im vi
N ll black-out, soio nel se erru one tempor. dell’ gia elettrica, che causa b rovviso

IEl Tutto cid che non si pu toccare
La mancanza di un levisivo su ogni sfaccettatura dell'esperienza

B It black-out, nel sens llinterruzione non voluta dell'energia, anche a livello personale nella forma di un esaurimento
fisico e nervoso

<

Rispondere
Secondo

ente quesito facendo riferimento al BRANO MC 92
riportato nel brano, I"'uomo d'azione™:
tto ma non del proprio aspetto

non shaglia mai
Bl & energico, efficiente e sempre presentabile
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Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO MC 92

Perché I'autore del brano sostiene che "Energy” sia lo slogan dei nostri tempi?
Perché grazie all'energia funzionano le fabbriche

E] Perché la visibilita & la priorita di molti

Perché siamo futti terrorizzati dal black-out

B Perché lo stile di vita dominante si basa sul bisogno costante di energia

D

AN
N
Rispondere al seqguente quesito facendo riferimento al BRANO MC 92
Secondo quanto riportato nel brano, quale delle seguenti affermazioni sulla visibilita & corr
Permette il controllo sulle cose

B} Nessuno ne pud pil fare a meno
Serve a far "andare sempre avanti” le cose e le persone
I3} Permette di non perdere la propria identita

<

\}
A
N

x

&
&

§
0
&
&
¢
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« SR
gere il brano e rispondere a ogni quesitc solo in base alle informazioni contenute (esplicitamente o
implicitamente) nel brano e non in base a quanto il candidato eventuaimente conosca sull’argomento.

La caratteristica distintiva di una conversazione & l'attesa di una risposta. Se non c¢i fosse sarebbe un monologo. Quando
parliamo di persona, o al telefono, le risposte arrivano quasi subito: quando smettiamo di parlare, I'altra persona risponde in
media dopo appena duecento millisecondi. Negli ultimi decenni la comunicazione scritta ha recuperato terreno fino ad
avvicinarsi molto alla velocita di una conversazione (almeno fino a quando non installeranno dei microchip pensiero-testo nei
nostr cervelli). Per scrivere un messaggio ci vogliono pit di duecento millisecondi, ma li chiamiamo “istantanei” per un motivo:
ogni messaggto, infatti, potrebbe avere una risposta pill 0 meno immediata. Sappiamo anche, perd, che non &-ebbligatorio
rispondere immediatamente a ogni messaggio. Questi strumentt di comunicazione sono concepiti per essere
possonc essere facilmente ignorati. Come, del resto, facciamo. | messaggi non ricevono risposta per ore ¢ gioriti Jde/email si
accumulano nella casella di posta cosi a lungo che la frase "Scusa se ti rispondo in ritardo™ & pas
messaggio sincero a una frase fatta.

che ora "i mezzi di comunicazionse, che teoricamente sono asincroni, funzionano sempre di pit ¢
Per questo abbiamo la sensazione che tufti possano rispondere immediatamente, se ne hﬁno lia, e ci prende I'ansia se

non lo fanno. Ma il paradosso dei nostri tempi & che quest'ansia & il prezzo da pagare per la it/ Le persone sono felici di

accettare questo scambio per avere la possibilita di rispondere solo quando hanno vogli

Nonostante sappiamo che tutti hanno delle buone ragioni per non rispondere a un mes 09\a un'email (sono occupati, non
hanno ancora visto il messaggio, stanno riflettendo sulla risposta), non sempre & facile ten conto in una societa in cui tutti
sembrano incoliati al telefono. Seconde un sondaggio del centro di ricerca Pew, i| novanta per cento di chi ha un telefono lo
porta spesso con sé, mentre il 76 per cento o spegne raramente o mai. | giovani olti in uno studio del 2015 hanno
controllato il telefono una media di 85 volte at giorno. Se a questo si aggiunge che & sémpre pitl accettabile usare il telefono
mentre siamo con altre persone, non ci vorra melto prima che le persone veda i Messaggio ricevuto.

"Cosi si crea un mondo in cui le persone pensano di ricevere subito una ri i loro messaggi, ma poi non succede. E
questo non fa che aumentare l'ansia”, spiega Sherry Turkle del Massachu titute of Technology.

La cosa & ansiogena perché la comunicazione scritta oggi & concepj Y miottare le conversazioni. Permette un veloce
dialogo botta e risposta, ma senza il contesto fornito dal linguaggio de e espressioni del viso e il tono. E pil difficile, per
esempio, capire se qualcuno ha trovato antipatiche alcune parole, provare a spiegarsi meglio. Quando sei davanti a
una persona, invece, "osservi 'ombra delle tue parole sul suc vo dice Turkle [...]J. "l messaggi di testo diventano segni
sulla pietra da analizzare e sui cui scervellarsi”, sostiene Turkl empre & facile capire cosa vuol dire una persona con
un'emoji 0 con una pausa di tre giorni tra un messaggio eYaltro: Ognuno di noi ha un'opinione diversa su quanto sia giusto
aspettare prima di rispondere. Come faceva notare sull'A#. %&)orah Tannen, linguista dell'universita Georgetown, i segnali
che mandiamo con il modo in cui comunichiamo online possa ssere fraintesi con facilita.

(Da: "Scusa se ti rispondo in ritardo", Julie Beck, Interna.it)
(7

6 Rispondere al seguente quesito facend&ﬁiéﬁénto al BRANO AM 27
Secondo il brano, qual & la differen conversazione e un monoclogo?
I fatto che una sia sincrona e |'a ncrono
Bl La velocita di risposta
L'aspettativa di una risposta
I8 L'ansia che viene generata de

a e e non dall'altro

7 Rispondere al seguente\;@esito facendo riferimento al BRANO AM 27
Secondo il brano, perchéia frase "scusa se ti rispondo in ritardo” & diventata una frase fatta?
Perché ci vuolé\poco tempo per scriverla, quindi viene usata froppo spesso
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Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO AM 27
Secondo il brano, la comunicazione scritta negli uitimi decenni:

& diventata istantanea perché sempre immediata

EE] ha perduto terreno, perché ci vuale troppo ternpo per scrivere un messaggio
ha avuto sempre pil successo, poiché & diventata pil simile alla comunicazione orale
31 & diventata pit importante della comunicazione orale, grazie alle sperimentazioni sui microchip pensiero-testo

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO AM 27
Secondo il brano, cosa rende la comunicazicone scritta passibile di maggiori fraintendime

L'utilizzo sconsiderato delle emoji
El Le pause di tre giorni tra un messaggio € l'altro

L'essere usata come se fosse una comunicazione sincrona, senza i messaggi non verbali
Bl L'essere utilizzata anche quando si & in mezzo ad altre persone

10

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO AM 27

Secondo il brano, qual é l'altra faccia della comodita?
K Uimpazienza

I Lansia

La nevrosi

B La velocita

N
N

@
S

11

"Solo studiando passi 'esame"”. Se la precedente affer & vera, allora & necessariamente vero che:

X se studi passi'esame sicuramente o

El gli studenti spesso sono volenterosi ma studiano p(@

& sufficiente studiare e passi l'esame

DB} studiare & condizione necessaria per passa

12

l.a memoria RAM di un computer si

X analogica
E lenta

volatile @
B} di sola letiura @

za per essere:

13

Qual & la capitale del C:séﬂa?
[ Vancouver v
El Toronto
Ottawa
EE] Montre

14

Quale, tra le seguenti opere, fu scritta per prima?

I La coscienza di Zeno
EEl Orlando furioso

Adelchi
Pl |l piacere
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15

In quale periodo & ambientato "l promessi sposi"?
Y Nel XVIl secolo

EX Nella prima meta dell'Ottocento

Nel Seftecento

B Alla fine del XIX secolo

)

16 Con il programma di videoscrittura Microsoft Office Word & possibile scrivere in un documentola "E™maiuscola e
accentata?
Y si, utilizzando il comando "Simbolo" @
El si, digitando contemporaneamente la E maiuscola e il simbolo ""
Si, utilizzando l'apposito tasto da tastiera @
I} No, siinserisce un apostrofo dopo la E poich& non esiste la E maiuscola e accentata@
@
17 AQuali, tra i termini proposti, completano correttamente la seguente proparzione \?éjr/baie? Filo d'erba : giardino =
X:Y O%j%
X = boccale; Y = birra
E X = lenzualo; Y = malerasso <
X = libro; Y = biblicteca @
B X =tavolo; Y = sedie @
N
48 "Tutti i cantanti sono spavaldi. Adriano & spavaldo. antanti sono infonati”. Se le affermazioni sopra
riportate sono vere, guale delle seguenti & necessa@aera?
A Chi é intonato & spavaldo \
E Nessun cantante & spavaldo e stonato &
Adriano & un cantante @
B] Adrianc & intonato &9
&
19 Quale, tra i termini proposti, com I@ orrettamente la seguente proporzione verhale? Bottiglia : vetro = libro : X
biblioteca
E pagina @
copertina
Bl carta \@
\V/
20 Quale traisegue stantivi & un contrario di "lusinga”?

B Moina
B Insidia
Disinga
IE Tentaz
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21 Un segmento di 48 cm & diviso in due parti proporzionali ai numeri 2 e 10. Quanto misura la parte pil corta?
8cm
El 40 cm
10 cm
P Non & possibile rispondere con i dati a disposizione
Oy
22 Strasburgo, Bruxelles e Lussemburgo sono: U\
IR le sedi delle tre agenzie del'ONU in Europa
I le tre sedi del Parlamento Europeo
le tre capitali della UE
31 le tre sedi del Consiglio d'Europa \
23 In base alla Costituzione italiana:
P tutti i cittadini sono eguali davanti alla legge, ma la dignita sociale pud essg@%ifanziata
EE] tutti i cittadini maggiorenni hanno pari dignita sociale e sono eguali davanti Q}%' e
sono ammesse discriminazioni tra cittadini solo in base all'appartenenza alI'Urbi e europea del Paese d'origine
B tutti i cittadini hanno pari dignita sociale e sono eguali davanti alla leg
L
24 Quale, tra i termini proposti, completa correttamente la s % proporzione verbale? Stilista : X = scrittore :
libro @
fotomodella @
B versace <
editore &\
BB abito @
o
770
25 Dopo la fine della seconda guerra m‘% i I'india si rese indipendente. Da quale Paese era dominata in
precedenza?
I Francia
I3 Russia
Gran Bretagna @
B Stati Uniti d'America @
26  Quali, tra | termini op%%f, completano correttamente la seguente proporzione verbale? Praga : X=Sofia: Y

I X = Moldavia;
I2] X = Polonia;
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27

Da un sacchetto contenente 20 biglie rosse, 15 gialle, 10 bianche e 5 verdi si estrae una biglia a caso. Si ha la
probabilita di 1/2 che essa sia di colore:

A verde o giallo
& bianco o rosso
rosso o verde
5] bianco o verde

CDDECD @ ¢
B B O

28

Rispondere al seguente quesifo facendo riferimento alla F[GU@A@
Individuare la figura che completa la serie. \

K\ Figura 3 \

& Figura 2 @
Figura 1 @

I8 Figura 4 O

RS

)

29

S/
Lo Stato italiano: &9

& federale in quanto riconosce la potesta | iva delle Regioni
IE & caratterizzato dal decentramento am@%iQD ivo e dal riconescimenio delle autonomie ocali
Q

& accentrato in quanto assomma i amministrativi
B3 & unitario in quanto ricomprende li itafiani

O

30

N
"Hl cinema restera chiusw“) se e solo se i proprietari faranno opere di restauro™, In base alla precedente
affermazione, quale d nti NON & necessariamente vera?

K |l cinema restera ape | pubblico se i proprietari non faranno opere di restauro

El Anche se i proprigtari faranno opere di restauro, il cinema potra restare aperto al pubblico
Seilcinemas erté al pubblico, significa che i proprietari non staranno facendo opere di restaurc
I E sufficiente prietari facciano opere di restauro per chiudere il cinema al pubblico

31

Chiel ella composizione per pianoforte "Per Elisa"?
Ludwig Van Beethoven

IE Wolfgang Amadeus Mozart

Richard Wagner

Bl Fryderyk Chopin
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32 Completare correttamente la seguente successione numerica: 14; 53; 33; 14; 7; 33

X 33
El 14
™ s3
[ 28

33

Formattare un testo significa:

I} inserire un'immagine di fianco al testo

A cancellare definitivamente il testo

fornire al testo un determinato formato grafico
1 scrivere un testo in linguaggio html

34

Chi succedette a Lenin?

Y Trotzkij
I} Bucharin
Kerenskij
] Stalin

35

Il Monte Bianco appartiene alla catena montuosa:
KA delle Dolomiti

EEl degli Appennini

dei Pirenei

B delle Alpi

O
36 Risponder, uente quesito facendo riferimento alla FIGURA SY 73
Dopo a servato attentamente il solido proposto, indicare l'affermazione corretta.
E sto da 6 facce

El E composto da 5 facce
E composto da 8 facce
B} E composto da 10 facce
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37 Nel tentativo di guadagnare qualcosa in pil per andare in vacanza, 4 amici hanno svolto vari lavoretti per i loro
vicini. Prima di iniziare hanno pattuito che tutti i soldi guadagnati sarebbero stati condivisi equamente tra di loro.
Si sa che: Carlina ha guadagnato euro 76; Paclo ha guadagnato euro 48; Eddy ha guadagnato eurc 78; Sandrino
ha sorpreso tutti gii altri guadagnando euro 134 e quindi deve dei soldi agli altri amici. Quanto deve ricevere
Paolo da Sandrino?

N Euro 50

El Euro 36

Euro 86

[ Euro 6 \N
A

38 individuare la sequenza temporale corretta dei seguenti eventi.
E} Gueira fredda, nazismo, rivoluzione bolscevica

fE1 Guerra fredda, rivoluzione bolscevica, nazismo 3&\
R

Nazismo, guerra fredda, rivoluzione bolscevica
I3 Rivoluzione bolscevica, nazismo, guerra fredda

39 Per preparare 30 manifesfi sono necessari 90 fogli di carta. Quanti ] diycarta occorreranno per preparare 50
manifesti?

B 100 fogh
B 125 fogl o
120 fogli \\

B 150 fogli
o

40 In quale Stato si trova la foce del Fiume Giallo? &
B Mongolia

B cina @

Corea del Sud
Bl Giappone @

VERSIONE B © Selexi S.r.l. pag. 10
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DIAGRAMMA 1 DIAGRAMMA 2 DIAGRAMMA 3 DIAGRAMMA 4 DIAGRAMMA 5 DIAGRAM%\DIAGBAMMA 7

41

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al DIAGRAMMA RY 00

Locali pubblici, Locali pubblici italiani, Bar Torinesi %

Diagramma 4

&} Diagramma 3 %
Diagramma 2 O\
B Diagramma 1

¥

@NN

42

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al DIA @Y 00
Sindaci, Cittadini, Municipi

I Diagramma 2 @

EE] Diagramma 5

Diagramma 4 Q\@

B] Diagramma 3 &
®)

43

Rispondere al seguente quesito facendo rif Qm al DIAGRAMMA RY 00
Funivie, Fondisti, Sciatori
I biagramma 3

& Diagramma 4 &
Diagramma 1
D} Diagramma 6 @

44

Rispondere al seguen %facendo riferimento al DIAGRAMMA RY 00

Numert compresi tra 1 » Numeri compresi tra 10 e 50, Numeri compresi tra 10 e 30
Diagramma 4
El bDiagramma 1
Diagramma
Bl Diagramma

45

Quale,trﬁermini proposti, completa correttamente la seguente proporzione verbale? Luglio : mese = capitano :
X

¥y X = ufficiale
I3 X = settimana
X = agosto
I8 X =tenente
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46 |l pdfé:
un linguaggio di programmazione
BB un formato di file
un protocollo di invio di dati via e-mail
BB1 un programma per I'elaborazione di testi
Sy
47 "Tutti coloro che hanno un diploma possono partecipare alla selezione. Filippo é un veterina pT\tu\rDi veterinari
hanno un diploma”. Se le precedenti informazioni sono corrette, quale delle seguefti affermazioni NON
rappresenta una conclusione corretta?
Coloro che possono partecipare alla selezione sono veterinari
El Filippo pud partecipare alla selezione @
Tutti i veterinari possono partecipare alla selezione \
R Filippo ha un diploma N
48 Regina, Adelina e Renza acquistano insieme 15 kg di caramelle, spend@%i\?‘ ettivamente 30 euro, 45 euro, 75
euro. Se la distribuzione delle caramelle viene fatta in proporzione ailla cifr: rsata, qual & la quantita che spetta
ad Adelina? O
2,25kg @
El 3kg
7,5kg < @
Bl 4,5kg \\
N\
. W)
49 In quale area geografica si trova lo Stato deli'Hondu, %%
America Meridionale &
El America Centrale @
America Settentrionale &9
BB Suropa @
y/a)
50 "Se e solo se ho risparmiato, comp ‘automobile”. In base alla precedente informazione, quale delle seguenti
affermazioni & certamente vera?
I\ Compro I'automobite solo dopo-averTottamato quella vecchia
IEl Quando compro l'auton \IQ & detto che io abbia risparmiato
Quando risparmio, co salo autormnobiti
B Se compro 'automo ignifica che ho risparmiato
O
51 UnBlege
un sito internet, generalmente gestito da una persona o da un ente, in cui l'autore pubblica, pill o meno
periodiéamante, diverse tipologie di informazioni
El ura ione disponibile sulla rete Internet per lo scambio di documenti

.H"lib ernet specializzato solamente nella pubblicazione di notizie economiche
I8l un sito Internet specializzato solamente nella pubblicazione di ricette
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52

Nella Repubblica italiana la sovranita spetta:
al popolo italiano

EE] agli organi costituzionali

al Presidente della Repubblica

] al Partamento

53

Chi risiede al Quirinale?

It ministro degli Esteri \
El |l Presidente della Repubblica
It Presidente del Senato @

I8} # Presidente del Consiglio dei ministri

54

E Uinvasione tedesca della Lituania, il 1° settembre 1939
L'invasione sovietica della Finlandia, il 1° settembre 1839 o
B L'invasione tedesca delta Polonia, il 1° settembre 1939 @

i.'attacco giapponese a Pearl Harbor, il 1° settembre 1939 o %

55

I8 Eugenio Montale

I Gabriele D'Annunzio 5 @
Edoardo Sanguineti \
Bl Giacomo Leopardi &

"Meriggiare pallido e assorto" & un celebre verso di: @

56

I il movimento indipendentista basco

A il movimento indipendentista irla

il partito politico autonomista catalang

I8 il movimento indipendentista b

L'ETA é&: @
S

57

Che cosa prevedono i i "accordi di Schengen” del 19957
I L'entrata in vigore della Duova costituzione degli Stati Uniti d'Europa
IE La possibilita, pe
aderenti, senza
L'adozione
Bl Limposizi

ittddini della maggioranza dei Paesi dell'Unione europea, di circolare liberamente tra gli Stati
lii alle frontiere

neta unica "Euro”

restrittive regole di bilancio per i Paesi aderenti alla "Zona Euro”

58

Quale delle seguenti opere & stata scritta da Ugo Foscolo?
Le mie prigioni

K Divina Commedia

Uttime lettere di Jacopo Ortis

B Lalunaeifald

VERSIONE B © Selexi S.r.l.



59 Enrico & sicuro che suo padre Eugenio verrebbe eletto se si candidasse con il partito degli Arancioni. In quale dei
seguenti casi Enrico sarebbe certamente smentito?
I Eugenio si candida con una propria lista indipendente e viene eletto
E Eugenio si candida con il Partito dei Rosa e non viene eletto
Eugenio si candida con il Partito degli Arancioni e non viene eletto
I8l Eugenio non si candida alle elezioni ma viene ugualmente votato dai cittadini

60 Quale dei seguenti Paesi NON & bagnato dal Mar Baltico?

I Polonia
A Lituania
Paesi Bassi
I8 Lettonia

RELAZIONE 1 RELAZIONE 2

&

O

RELAZIONE 7 RELAZIONE 8 HELAZEONES& RELAZIONE 10 RELAZIONE 11 RELAZIONE 12
61 Rispondere al seguente quesito facendo rifeti Ml DIAGRAMMA RY 02
| tre gruppt [SV, V, 8B, E, K, R[S, T, B, D, M, 88, M, X, SK, §T] sono legati da una relazione insiemistica,
All'interno di questa relazione, K si trova rte annerita della relazione:
2
B 1
6
N O
Q)
62 Rispondere al seguen tk}llg acendo riferimento al DIAGRAMMA RY 02
I tre gruppi [1, 6, 5, 0, .12, 8, 3, 5, 7, 4], [4, 8] sono legati da una relazione insiemistica. All'interno di questa
relazione, 3 si trova nella parte annerita della relazione:
12 O
A7
3
B nessuna e presentate

63 In quale museo e esposta fa "Gioconda" di Leonardo Da Vinci?
I\ Museo del Louvre di Parigi
E Museo del Prado di Madrid
Galleria degli Uffizi di Firenze
Bl Museo Statale Ermitage di San Pietroburgo
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64

La Home Page é&:

I il form che si compila in una pagina Internet
E] il dominio di un sito con tutti | suei sottodomini
un protocollo di invio dei dati

B 1a pagina di apertura di un sito web

S)

65 Che cos'é il "desktop” di Windows? U\
1| "piano di lavoro” raffigurato sullo schermo, con simboli e icone rappresentanti le risorse dispgribili
IE Un'area dedicata della memoria centrale
L'alimentatore principale
B Il case in cui & alloggiato 'hardware det computer \
AN
o © @
66 L'estensione di un file:
& un requisito che hanno solo i documenti Word o %
B identifica il tipo di file \
& usata solo per distinguere un tipo di immagine da un'alira o
B & un requisito dei soli file eseguibili @
N
67

81; 131

B 82; 132 5 @
80; 130 \
Bl 81; 132 &

Individuare "alternativa che completa correttamente la sey@ rie di numeri: 2; 5; 7; 12; 19; 31; 50; 7;: ?

68

Cosa indica la sigla INPS? 3@

Istituto Nazionale per la Previdenz,
EEl Interventi Nazionali per le Politic! iali
Istituto Nazionale per la Pubblica ezza

B8] istituto Nazionale peril F’ubbliegno

69 Se12donne su100so e, quante donne su 300 NON sono bionde?
K 36
X 240 &
264
Bl 224
70 Seconﬁostituzione, I'ltalia & una Repubblica democratica:

I fondata sul lavoro
E] fondata sulla liberta
fondata sul popolo
B ditavoratori
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71 Quale dei seguenti dispositivi permette la connessione a internet?
PN Un motore di ricerca
E Outlook
internet Explorer
5] Un modem
Oy
72 Individuare la coppia formata da un aggettivo e dal suo sinonimo. U\
Agreste — rurale
Il Arcaico - misterioso
Alacre — asprigne
B} Agibile - scattante \
N
- D
73 L"embargo" é:
I una misura di isolamento politico e commerciale di un Paese a opera di agn Si
A |a chiusura delle frontiere agli extracomunitari \
una riscluzione per la moratoria nucleare votata dall'ONU o
31 una dichiarazione di guerra @
N
74 San Marino & una:
I} Regione italiana a statuto speciale @
FE} monarchia partamentare o @
repubblica parlamentare \
B} monarchia assoluta &
75 Quali tra i termini proposti completano c ente la seguente proporzione? Colore : X =suono: Y
B X = scuro; Y = ascalto
{z] X = giallo; Y = sentito
X = caldo; Y = udito
I8 X = vista; Y = udito @
@
76 Quale delle seguenti a oni & logicamente equivalente a: "gli assenti non hanno mai ragione”?
A | presenti hanno semprevagione
I Chiha torto & sempre 9ssente
| presenti hann Ita torto
B Gli assenti empre torto
77 Qualeﬁseguenti NON & una categoria delle voci femminili dell’'opera lirica?

Soprano

&l Tenore
Contralto

B Mezzosoprano
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78 "Tutti i pasticcieri sono golosi. Aldo & goloso”. In base alle precedenti informazioni, quale delle seguenti
affermazioni & necessariamente vera?

N chie goloso & un pasticciere

I5} Nessuna delle altre alternative & corretta
Aldo & un pasticciere

I3} Aldo non & un pasticciere

79 Rispondere al seguente quesito facendo riferimento aII'IMMA@N

Qual é il numero minimo di segmenti che si possono diseg o da passare per tutti i punti dati senza mai
sollevare la penna dal foglio?

3 @
B

5 & @

I8l Non & possibile collegare | punti senza togliere la p@ foglio

N4
80 Quale delle seguenti opere liriche & stata c@ta da Giuseppe Verdi?

Carmen &
El Tosca

Il barbiere di Siviglia
Bl Aida

81 Quale delle seguenti fi
Esistono molti scienziatt simpatici
EEl Almeno uno scie
Non esistono sci

82 Sela ione "tutti i canadesi sono alti” & FALSA, quale delle sequenti affermazioni & necessariamente vera?
X Nessun canadese & alto
B Esiste almeno un canadese non alto
Almeno un canadese & alto
B Tutti i canadesi sono bassi
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83 Quali, fra i termini proposti, completano correttamente la seguente proporzione verbale? Barbiere : rasoio=X:Y
X = scalatore; Y = alpinista
[E1 X = veterinario; Y = cane
X = botanico; Y = pianta
I X = chimico; Y = alambicco

AN

AN
n
25
&

A 53

EH ©©

84 Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla Fleug@
Quanti cubetti compongono il cubo mostrato in figura, sap% suo internc & cavo?

B 26 o \
//&
~/
85 Individuare, tra le alternative proposte, il nu e completa correttamente la seguente successione: 3; 8; 23;

68; ?
136

B Q&@
O

N@)

86 Se:
A-2-@=#+2-@
#=2-@
A=3 o
allora # & uguale
(Al
B o
C I
B 3
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87

Quale, tra le seguenti opere teatrali, ha Mirandolina come protagonista femminile?
I3 "Molto rumore per nulla” di William Shakespeare

21 "La mandragola® di Niceold Machiavelli

"Cosi & (se vi pare)" di Luigi Pirandello

I5] "Lalocandiera” di Carlo Goldoni

88

L'arco a sesto acuto fu ampiamente impiegato nell'architetiura:
barocca

El romanica

89

IAN
)
\®
N
o)

In Internet Explorer, & possibile aprire contemporaneamente pill pagine web?

El Si, sempre
Si, ma solo se le pagine web sono statiche

¥
I No, mai @

I} si, scegliendo dal menu "File" l'opzione "Nuove” e poi "Pagina web” o %

90

L'aggettivo "ponderato™ & sinonimao di:

Q Q
I} assennato @
El sconsiderato 5 @

condiviso
B avventato

g
S
25

@Q&
W
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UNIVERSITA DEGLI STUDI ROMA TRE

Concorso pubblico, per esami,
a tempo indeterminato a 8 posti di categoria
posizione economica 1, area tecnica,
tecnico-scientifica ed elaborazione d

SEE
e

© ISTRUZIONE IMPORTANTE,

= Nel riquadro in alto sulla scheda per le |
. in corrispondenza della riga VERSI
- apporre una marcatura sulla casella contenente
con oo come indicato nella figuraset

RAPPARE
L’INVOLUCRO STICA PRIMA CHE VENGA
DATOIL S LE DI INIZIO DELLA PROVA
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R P : ai i -gﬁ B k) ﬂ‘m&m e T : -:'1‘.'-.‘ o ;
Leggere il brano e rispondere a ogni quesito solo in base alle informazioni contenute (esplicitamente o
implicitamente) nel brano & non in base a quanto il candidato eventualmente conosca sull'argomento.

Complementare a quello dello sviluppo & cerfamente il mito dell"energia”. Il richiamo adierne all'energia & continuo, ossessivo,
la preoccupazione per I'energia e per la perdita di energia & prioritaria e aggressiva.

Avere energia, sviluppare energia & un imperativo ontclogico. Ogni nostra attivita deve allo stesso tempo sviluppare energia ed
esserne sorretta. Il consumo di energia non deve comportare alcuna perdita, I'energia deve essere continuamente ravvivata e
rimpiazzata.

La caduta dell'energia & una perdita d'identita, uno smarrimento. L'esaurimento, fisico, nervose, & l'autentico—spauracchio
dell'uomo occidentale contemporaneo, procacciatore smanioso e inesauste di nuovi strumenti, alimenti, discipli @(
L'energia, come fondamento della vita del nostro sistema industrializzato - I'energia elettrica, 'energia nucleare, iTpe
suo autentico nucleo ontologico, i suo motore indispensabile. Senza energia il mondo si arresta, si parali ai&ﬁ@rruzione, la
paralisi, il "blocco” {il black-out) & proprio I'angoscia profonda di questa epoca.

Il black-out @ esorcizzato dall'imperc delta luce che sempre pil, anche nelle ore notturne, mira a
lignoto e lnvisibile. La visibilitd & l'orizzonte necessario di questo mondo, che disegna il limite del suo

L

i

il contatto con

i a raggi infrarossi,
: pzzi televisivi su ogni
sfaccettatura dell'esperienza, articola in modo forsennato le forme della visibifita, estirpandoJa possibilita del nascondimento,
del ritiro.

Cosi eccoci rinchiusi in un universe di totale visibilita e di continuo movimento, sempre i
di un alimentatore. Energy & lo slogan dei nostri tempi, it nome che si pud attribuire a g cosa "faccia andare avanti”, il
bisogno e l'imperativo emergente e ridondante. Non si pud restare fermi, neppure un attim tantomeno arretrare, se non a
rischio di perdersi, di non poter piii raccogliere le "sfide” che ci vengono poste, senzaypoter pitt approfittare delle chance.
L"uomo d'azione" & tonico, scattante, fulmineo, sempre in tiro, puntuale, non proli% za aloni. Non ci sono sfasature tra
obiettivi e azioni, non discrepanze tfra atteggiamenti e opinioni, egli € un uomo tutté d'un pezzo, ed & quindi affidabile,
rassicurante. La sua visibilitd & godibile, & fotogenico, il suo aspetto non i frasandato, perché la trasandatezza &
compagha dellindolenza, della sonnolenza, della lascivia. E dunque azc ralmente serio, pulito, corretto, Questa

bito diénergia, sempre alla ricerca

maschera, questa persona & un mito potentissimo e ne & la riprova Ig ngce gi chi vi si oppone di abbrutirsi in un modo
esagerato,

(Da: Paolo Mottana, "Energy, da Miti d'oggi nell'educazione”, Franco A in2004)

1 Rispondere al seguente quesito facendo riferimentoal @0 MC 92
Perché l'autore del brano sostiene che "Energy" si %gan dei nostri tempi?
I Perché grazie all'energia funzionano le fabbriche K
El Perché la visibilita & la priorita di molti
Perché lo stile di vita dominante si basa sul

3] Perché siamo tutti terrorizzati dal biack-on@

)

ostante di energia

5 Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO MC 92

Secondo quanto riportato nel br; "tomo d'azione™:
IX si cura di tutto ma non del prop etto

E ¢ falso Q
& energico, efficiente e%% spresentabile

Bl non sbaglia mai

<

quesito facendo riferimento al BRANO MC 92

iportato nel brano, quale delle seguenti affermazioni sulla visibilita & corretta?
ollo sulle cose

ud piu fare a meno

Serv "andare sempre avanti" le cose e le persone

di non perdere la propria identita

3 Rispondere al
Secondo qu
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Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO MC 92

Secondo I'autore del brano, 'energia:

fortunatamente & inesauribile

E 2 un mito strettamente connesso a quello della fotogenia

& complementare allo sviluppo e si oppone alla visibilith

Il & considerata fondamentale nel mondo occidentale contemporaneo, sia per il funzionamento del sistema, sia a liveflo

umano personale @

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO MC 92
Secondo quanto riportate ne! brano, cosa angoscia profondamente ['uomo occidentale co

I} i black-out, solo nel senso dellinterruzione temporanea dell'energia elettrica, che causa b f
&} Tutto cid che non si pud vedere o toccare \b
Il black-out, nel senso dellinterruzione non voluta dell'energia, anche a livello personale n forma di un esaurimento

fisico e nervoso
I8] La mancanza di un riscontro televisivo su ogni sfaccettatura dell'esperienza
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el S ; e i %ﬁ@’%ﬁx%&«% Sl
teggere il brano e rispondere a ogni quesito solo in hase alle info e (esplicitamente
implicitamente) nel brano e non in base a quanto il candidato eventualmente conosca sull'argomento,

La caratteristica distintiva di una conversazione & ['attesa di una risposta. Se non ci fosse sarebbe un monologo. Quando
parliamo di persona, o al telefono, le risposte arrivano quasi subito: quando smettiamo di parlare, l'alira persona risponde in
media dopo appena duecento millisecondi. Negli ultimi decenni la comunicazione scritta ha recuperato terreno fino ad
avvicinarsi molto alla velocita di una conversazione (almeno fino a quande non installeranno dei microchip pensiero-testo nei
nostri cervelli). Per scrivere un messaggio ¢l vogliono pit di duecento millisecondi, ma li chiamiamo "istantanel” per un motivo:
ogni messaggio, infatti, potrebbe avere una risposta pitt o meno immediata. Sappiamo anche, perd, che non &-ebbligatorio
rispondere immediatamente a ogni messaggio. Questi strumenti di comunicazicne sono concepiti per esser
possono essere faciimente ignorati. Come, del resto, facciamo. | messaggi non ricevono risposta per ore o giorni,
accumulano nella casella di posta cosi a lungo che la frase "Scusa se ti rispondo in ritarde” & pa l:ﬂ;m%l'essere un
messaggio sincero a una frase fatta,

University che studia il linguaggio e la tecnologia, "in passato abbiamo offeso le persone in mille . arsi”. La differenza &
che ora "i mezzi di comunicazione, che teoricamente sono asincroni, funzionano sempre di pit ¢ sero sincronici”,

Per questo abbiamo la sensazione che tutti possano rispondere immediatamente, se ne hanno lia, e ci prende l'ansia se
non lo fanno. Ma il paradosso dei nostri tempi & che quest'ansia & il prezzo da pagare per Iafgw 2 L.e persone sono felici di
accetiare questa scambio per avere la possibilita di rispondere solo quando hanno vogli

Nonostante sappiamo che tutti hanno delie buone ragioni per non rispondere a un mes (s} un'email {sono occupati, non
hanno ancora visto il messaggio, stanno riflettendo sulla risposta), non sempre & facile ten conto in una societd in cui tuth
sembrano incollati al telefono. Secondo un sondaggio del centro di ricerca Pew, il nta per cento di chi ha un telefono lo
porta spesso con s&, mentre il 76 per cento lo spegne raramente o mat. | giovéﬁ% olti in uno studio del 2015 hanno
controllato il telefono una media di 85 volte al giorno. Se a questo si aggiunge che & sempre pil accetiabile usare il telefono
mentre siamo con altre persone, non cf vorra molto prima che e persone veda i messaggio ricevuto.

"Cosi si crea un mondo in cui le persone pensano di ricevere subito una ri i loro messaggi, ma pei non succede. E
questo non fa che aumentare 'ansia", spiega Sherry Turkle del Massachu titute of Technology.

La cosa & ansiogena perché la comunicazione scritta oggi & concepj miottare le conversazioni. Permette un veloce
dialogo botta e risposta, ma senza il contesto fornito dal linguaggio del e espressioni del viso e il tono. E pit difficile, per
esempio, capire se qualcuno ha trovato antipatiche alcune parole, provare a spiegarsi meglio. Quando sei davanti a
una persona, invece, "osservi 'ombra delle tue parole sul suo vo dice Turkle [...]. "l messaggi di testo diventano segni
sulla pietra da analizzare e sui cui scervellarsi”, sostiene Turkl sempre & facile capire cosa vuol dire una persona con
un'emoji o con una pausa di tre giorni tra un messaggio e \; gnuno di noi ha un'opinione diversa su guanto sia giusto
aspettare prima di rispondere. Come faceva notare suli' Aflaqfic Deborah Tannen, linguista dell'universitd Georgetown, i segnali

che mandiamo con il medo in cui comunichiamo online ppsse ssere fraintesi con facilita.
(Da: "Scusa se ti rispondo in ritardo”, Julie Beck, Enterna.it)

@

Secondo il brano, perché la frase ™ i rispondo in ritardo” & diventata una frase fatta?
A Perché ci vuole poco tempo per 1a, quindi viene usata troppo spesso
IE] Perché i messaggi, ormai troppi, ve o ignorati per necessita e quindi quella frase & utile

Perché & una frase usata da tu di usurata

] Perché vengono volutame ..- ali i messaggi, quindi non & utilizzata in modo sincero

N

6 Rispondere al seguente quesito facend&f?efr%nto al BRANO AM 27

= Rispondere al seguente\q%esito facendo riferimento al BRANO AM 27
Secondo il brano, qual é4%aitra faccia della comodita?
Limpazienza
2} L'ansia
La nevros
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Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO AM 27
Secondo il brano, qual & la differenza tra una conversazione e un monologo?
I i fatto che una sia sincrona e l'altro asincrono

El La velocita di rispasta

L'aspettativa di una risposta

I8l L'ansia che viene generata dail'una e e non dall'altro

(NS 5
g
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO AM 27

Secondo il brano, cosa rende la comunicazione scritta passibile di maggiori fraintendimen\yg' \

I L'essere usata come se fosse una comunicazione sincrona, senza i messaggi non verbali
IF Le pause di tre giorni tra un messaggio e l'aliro
L'utilizzo sconsiderato delle emoji

I8] L'essere utilizzata anche quando si & in mezzo ad altre persone 3&\

10

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO AM 27

Secondo il brano, la comunicazione scritta negli ultimi decenni: & %

I\ ha avuto sempre pill successo, poiché & diventata pitl simile alla comunicaz%gpraie

51 ha perduto terreno, perché ci vuole troppe tempo per scrivere un messaggi &

& diventata istantanea perché sempre immediata

3} & diventata pit importante della comunicazione orale, grazie alle s@ azioni sui microchip pensiero-testo
<

11

Quale delle seguenti frasi & logicamente deducibile da 'i gli scienziati sono simpatici"?
0O

¥ Esistono molti scienziati simpatici

E Almeno uno scienziato non & simpatico \
Non esistono scienziati antipatici :

Bl Molti scienziati non sono simpatici

12

A Eugenio Montale

"Meriggiare pallido e assorto™ & u@gg\gﬂso di:

IE Gabriele D'Annunzio
Edoarde Sanguineti

B Giacomo Leopardi @i

13

"Se e solo se ho ri pa%%to, compro l'automobile™. in base alla precedente informazione, quale delie seguenti

olo dopo aver rottamato guella vecchia

bile significa che ho risparmiato

io, compro solo automobili

8 Quand o l'automobile non & detto che io abbia risparmiato
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14

Individuare la sequenza temporale corretta dei seguenti eventi.
Guerra fredda, nazismo, rivoluzione bolscevica
E} Guerra fredda, rivoluzione bolscevica, nazismo
Rivoluzione bolscevica, nazismo, guerra fredda
B Nazismo, guerra fredda, rivoluzione bolscevica

S)

15

"Tutti i pasticcieri sono golosi. Aldo & goloso”. In base alle precedenti informazioni, gitale delle seguenti
affermazioni & necessariamente vera? K

I} Chi & goloso & un pasticciere

B Aldo & un pasticciere

Nessuna delle altre alternative & corretta \@

B} Aldo non & un pasticciere

16

L'ETA é:

N il movimento indipendentista irlandese Qi\%
El il movimento indipendentista basco

il partito politico autonomista catalang
I il movimento indipendentista bosniaco

17

Quale delle seguenti NON & una categoria deille voci femminili ‘opera lirica?
Tenore @
El Soprano _ Q\

Contralto &
Bl Mezzosoprano

18

Y%
Cosa indica la sigla INPS? Qy
I Istituto Nazionale per it Pubblico no
E] interventi Nazionali per le Politich ciali
Istituto Nazionale per la Pubbli ZZa
I3 Istituto Nazionale per la Previ @ociaie

N

19

Un Blog é:

20

l Monte Bianco appartiene alla catena montuosa:
A delle Dolomiti

B delle Alpi

dei Pirenei

I3 degli Appennini
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21

Quale, tra le seguenti opere, fu scritta per prima?
La coscienza di Zeno

IE] Adelchi

Ortando furioso

B 1l piacere

22

Il pdf &: U\
un linguaggio di programmazione

E un formato di file

un protocolle di invio di dati via e-mail \@

B un programma per 'elaborazione di testi

23

La memeria RAM di un computer si caratterizza per essere: © @
Y analogica o %

IE volatile \

lenta

¥
Bl di sola lettura @

24

Quale fu I'evento scatenante che portd allo scoppio della s uerra mondiale?
¥ L'attacco giapponese a Pearl Harbor, il 1° settembre 1938

25

Quali tra i termini proposti completano ¢ ente la seguente proporzione? Colore: X=suono:Y

X = scure; Y = ascolto

El X = giallo; Y = sentita

X = vista; Y = udito

8] X = caldo; Y = udito @
@

26

L'estensione di un file:

N eaun requisito che hanngsolo i documenti Word

[ identifica il tipo difile <

& usata solo perdistinguere un tipo di immagine da un'aitra
soli file eseguibili

27

Chieél'a della composizione per pianoforte "Per Elisa™?
I Richard Wagner

F Wolfgang Amadeus Mozart

Ludwig van Beethoven

I3} Fryderyk Chopin
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28 Formattare untesto significa:
¥N inserire un'immagine di flanco al testo
IE cancellare definitivamente il testo
fornire al testo un determinato formato grafico
B scrivere un testo in linguaggio html

S)

29 Quale, tra i termini proposti, completa correftamente la seguente proporzione verbale? Luglic\\mese = capitano :
X

X = settimana
IEl X = ufiiciale

X = agosto @
Bl X =tenente N

QA
=

30 L™embargo™ é:
I 1a chiusura delle frontiere agli extracomunitari © %
E1 una misura di isolamento politico e commerciale di un Paese a opera di altr&i
una risoluzione per fa moratoria nucleare votata dall'ONU <
I8 una dichiarazione di guerra @

S
A

%
@ /

N

N

AN

T

31 Rispondere al seguente endo riferimento alla FIGURA SY 63

Quanti cubetti compo itkcubo mostrate in figura, sapendo che al suo interno @ cavo?

A 27
| C R &
Bl 53

32 AQualede guenti opere liriche & stata composta da Giuseppe Verdi?
A Aida
E Tosca
Il barbiere di Siviglia
5] Carmen
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33 "Tutti i cantanti sono spavaldi, Adriano & spavaldo. Tutti i cantanti sonc intonati”. Se le affermazioni sopra
riportate sono vere, quale delle seguenti & necessariamente vera?
I Chi & intonato & spavaldo
IEl Adriano & intonato
Adriano & un cantante
] Messun cantante & spavaldo e stonato
N 5
34 Se I'affermazione "tutti  canadesi sono alti" & FALSA, quale delle seguenti affermazioni & n e%amente vera?
Esiste almeno un canadese non alfo %
Y Nessun canadese & alto
Almeno un canadese & alio
8] Tuttii canadesi sono bassi N
35 in quale museo & esposta la "Gloconda" di Leonardo Pa Vinci? J
I} Museo Statale Ermitage di San Pietroburgo Oi\%
Iz} Museo del Prado di Madrid
Galleria degli Uffizi di Firenze <
3] Museo del Louvre di Parigi
& \ﬁi :
36 Quale, tra i termini proposti, completa correttamente la seguente proporzione verbale? Bottiglia : vetro = libro : X
I biblioteca
I3l pagina <
carta &\
B copertina @
i@y
37

@)
Quali, tra i termini proposti, completan&\efémente la seguente proporzione verbale? Filo d'erba : giardino =

X:Y

I3 X =libro; Y = biblicteca

El X = tenzuolo: Y = materasso

X = boccale; Y = birra @
I3 X =tavolo; Y = sedie @
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Individuare il diagramma che soddisfa la relazione insiemistica esistente fra i termini dati.

L & E 0 @8

DIAGRAMMA 1 DIAGRAMMA 2 DIAGRAMMA 3 DIAGRAMMA 4 DIAGRAMMA 5 DIAGRAM%\DIAGRAMMA 7

38

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al DIAGRAMMA RY 00 U\
Locali pubblici, Locali pubblici italiani, Bar Torinesi %

B Diagramma 2

El Diagramma 3 . %
Diagramma 4 \
I3} Diagramma 1 .

@NN

39

Rispondere al seguente guesito facendo riferimento af DIA Q@Y 00
Funivie, Fondisti, Sciatori

A Diagramma 3 @

5] Diagramma 1

Diagramma 4 _ Q\@

B Diagramma B &
O

40

Rispondere al seguente quesito facendo rif Q\e\nﬁb al DIAGRAMMA RY 00
Sindaci, Cittadini, Municipi
Diagramma 2

&} Diagramma 5 &
Diagramma 4
B Diagramma 3 @

41

Rispondere al segue \% facendo riferimento al DIAGRAMMA RY D0

Numeri compresi tra 1 0, Numeri compresi tra 10 e 50, Numeri compresi tra 10 e 30
Diagramma 6
EE] biagramma 1
Diagramma
3] Diagramma

<

42

Qualeﬁseguenti opere & stata scritta da Ugo Foscolo?
I Le mie prigioni

& Divina Commedia

Ultime lettere di Jacopo Ortis

B Lalunaeifald
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43 Qual & la capitale del Canada?
K Ottawa
El Toronto
Vancouver
BBl Montreal
44 Un segmento di 48 cm & diviso in due parti proporzionali ai humeri 2 e 10, Quantc misura la pa U;mmn?
Non & pessibile rispondere con i dati a disposizione
El 40cm
10 cm
B 8cm \
@N
45 Quale delle seguenti affermazioni & logicamente equivalente a: "gli assenti non h@ mai ragione”?
I | presenti hanno sempre ragione o %
IEl Chi ha torto & sempre assente \
| presenti hanno talvolta torto o
8] Gii assenti hanno sempre torto @
Q Q
46 Quale, tra i termini proposti, completa correttamente la s N proporzione verbale? Stilista : X = scrittore :
libro
fotomodelia @
El Versace Q\
editore &
B abito @
()
47

N&)
L'aggettivo "ponderato” & sinonimo di: &
condiviso
E} sconsiderato
assennato
Bl avventato @
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RELAZIONE 1 RELAZIONE 2 AELAZIONE 3 RELAZIONE 4

RELAZIONE 7 RELAZIONE 8 RELAZIONE 9 RELAZIONE 10

RELAZIONE 12

48

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al DIAGRAMMA RY 02
| tre gruppi [SV, V, 8B, E, K, RL {8, T, B, D, V, K], [SM, S8, M, X, SK, ST} sono Ie%a a relazione insiemistica.

All'interno di questa relazione, K si trova nella parte annerita della relazione:

B:

Es

F "
@

AN

49

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al DIAG @Y 02

1tre gruppi [1, 6, 5,0, 9, 3], [2, 8, 3, 5, 7, 4], [4, 8] sono legati a relazione insiemistica. All'interno di questa
relazione, 3 si trova nella parte annerita della relazione:

(A I

m - O

3] nessuna di quelie presentate

50

Che cos’g il "desktop” di Windows?

2
@f@ﬁ

I L'alimentatore principale
A Un'area dedicata della memoria e

Il "pianc di lavoro” raffigurato sullo rmo, con simbaoli e icone rappresentanti le risorse disponibili
1 i case in cui & alioggiato l'harde computer

51 Conil programmadiv ura Microsoft Office Word & possibile scrivere in un documento la "E"” maiuscola e
accentata?
B Si, digitando contemparaneamente la E maiuscola e il simbolo "
Bl si, utilizzando ndo "Simbolc"
S, utilizzan asito tasto da tastiera
B No, siins n apostrofo dopo la E poiché non esiste la E maiuscola e accentata
52 Quale tra i seguenti sostantivi & un contrario di "lusinga”?

I Disinganno
I3 Insidia
Moina
I Tentazione
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53 Lo Stato italiano:
I & federale in quanto riconosce la potesta legislativa delle Regioni
Ed & accentrato in quanto assomma tutti | poteri amministrativi
& caratterizzato dal decentramento amministrativo e dal riconoscimento delle autonomie locali
3] & unitario in quanto ricomprende tutti gli italiani
54 Quale, fra le seguenti opere teatrali, ha Mirandolina come protagonista femminile? U\
N "Moito rumore per nulla® di William Shakespeare
El "La mandragola” di Niccold Machiavelli
"La iocandiera” di Carlo Goldoni
B "Cosi & (se vi pare)" di Luigi Pirandello \
@N
55 Che cosa prevedono i cosiddetti "accordi di Schengen™ dei 19957 @
¥\ L'entrata in vigore della nuova costituzione degli Stati Uniti d'Europa o %
B 'imposizione di restrittive regole di bilancio per i Paesi aderenti alla "Zona @&
l.'adozione della moneta unica "Euro” o
1 La possibilita, per i cittadini della maggioranza dei Paesi dell'Unione el@, di circolare liberamente tra gli Stati
aderenti, senza controili alle frontiere
Q\Q
56 In quale area geografica si frova lo Stato deli'Honduras? @
I America Meridionale o @
El America Settentrionale \
America Centrale &
B Europa @
@
57 In quale Stato si trova la foce del Fium %6/
Mongolia
B Giappone
Corea del Sud @
Bl Cina :
58 Secondola Costituzion&ét?lia e una Repubblica democratica:
fondata sul lavor &
B fondata sulla i
fondata sul
Bl di tavorat
59 Enrico & sicuro che suo padre Eugenio verrebbe eletto se si candidasse con il partito degli Arancioni. In quale dei

seguenti casi Enrico sarebbe certamente smentito?

I} Eugenic si candida con una propria lista indipendente e viene eletto

El Eugenio si candida con il Partito degli Arancioni e non viene eletto

Eugenio si candida con il Partito dei Rosa e non viene eletto

Bl Eugenio non si candida alle elezioni ma viene ugualmente votato dai cittadini
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60

Dopo la fine della seconda guerra mondiale I'India si rese indipendente. Da quale Paese era dominata in
precedenza?

I Gran Bretagna

El Russia

Francia

I¥] Stati Uniti d"America

N

S

61 Quali, tra i termini proposti, completano correttamente la sequente proporzione vetbale? B %rasoio =X:Y
X = scalatore; Y = alpinista
IE]1 X = veterinario; Y = cane
X = botanico; Y = pianta @

I3 X = chimico; Y = alambicco 3&\
@

62 Regina, Adelina e Renza acquistano insieme 15 kg di caramelle, spende risp%%lamente 30 euro, 45 euro, 75
euro. Se la distribuzione delle caramelle viene fatta in proporzione alla €i ata, qual & la quantita che spetta
ad Adelina?

B 2,25kg O
E 3kg @
4,5 kg

B 75kg Q\\Q

63 “Tutti coloro che hanno un diploma possono partesi .~: selezione. Filippo & un veterinario. Tutti i veterinari
hanno un diploma",” Se le precedenti informazi onio corrette, quale delle seguenti affermazioni NON
rappresenta una conclusione corretta?

I Coloro che possono partecipare alla selezione s@ rinari
E] Filippo pué partecipare alia selezione
Tutti i veterinari possono partecipare alia selezi
B] Filippo ha un diploma &
64

Quale dei seguenti dispositivi p@a connessione a internet?
Un motore di ricerca

E Outlook @

Un modem \

8 internet Explorer

<

65
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66 Individuare, tra le alternative proposte, il numero che completa correttamente la seguente successione: 3; 8; 23;
68; 7
136
& 205
79
[ 203

67 InInternet Explorer, & possibile aprire contempeoraneamente pill pagine web?
8i, sempre

IE Si, scegliende dal menu "File” l'opzione "Nuovo" e poi "Pagina web" @
8i, ma solo se le pagine web sono statiche \

I No, mai

68 Completare correttamente la seguente successione numerica: 14; 53; 33; 7, 33
33 O\
El 53
o o @"
B 28

69 Rispondere al seguente endo riferimento alla FIGURA SX 27
Individuare la figura che%& la serie.

Figura 3
H Figura 2
Figura 1 o
Bl Figura 4
70 [nbase ostituzione italiana:
Bw dini hanno pari dignita sociale e sono eguali davanti alla legge

E tutti i cittadini maggiorenni hanno pari dignita sociale e sono eguali davanti alla legge
sono ammesse discriminazioni tra cittadini solo in base all'appartenenza al'Unione eurcpea del Paese d'origine
B3 tutti i cittadini sono eguali davanti alla legge, ma la dignita sociale pud essere differenziata
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71

DPa un sacchetto contenente 20 biglie rosse, 15 gialle, 10 bianche e 5 verdi si estrae una biglia a caso. Si ha la

probabilita di 1/2 che essa sia di colore:

verde o giallo
B bianco o rosso
bianco o verde
B rosso o verde

72

Se 12 donne su 100 sono bionde, quante donne su 300 NON scno bionde?

Iy 36
B 240
224

& 264

73

Chi risiede al Quirinale?

I i Presidente della Repubblica

EE 1l ministro degli Esteri

Il Presidente del Senato

I8 Il Presidente del Consiglio dei ministri

74

Se:
A-2-@=#+2-@
#=2-@

A=3
allora # & uguazle a:
(AN

Eo

| C [

O JK]
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Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA SY 73 N

s Dopo aver osservato attentamente il solido proposto, indicare I'affermazione tta.
E composto da 8 facce %
E E composto da 5 facce
E composto da 6 facce o %
B E composto da 10 facce \
@"
76 Quale dei seguenti Paesi NON & bagnato dal Mar Baltico? Q\&
Polonia \
H Lituania @
Paesi Bassi
I8 Lettonia Q\@
N
S/
77 Individuare I'alternativa che completa corrett nfe la seguente serie di numeri: 2; 5; 7; 12; 19; 31; 50; 7; ?
K 20; 130 @
B 82; 132
81; 131 &
B s1; 132
O
78 Inquale periodo & ambie womessi sposi"?
Nella prima meta d {o]
B Net XVl secolo
Nel Settecento
B Alia fine del XI IcaQ
79

A 1l cinerd restera aperto al pubblico se i proprietari non faranno opere di restauro

El E sufficiente che i proprietari facciano opere di restauro per chiudere il cinema al pubblico

Se il cinema sara aperto al pubblico, significa che i proprietari non staranno facendo opere di restauro
Bl Anche se i proprietari faranno opere di restauro, il cinema potréa restare aperto al pubblico
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80

San Marino & una:

I repubblica parlamentare

IE monarchia parlamentare

Regione italiana a statuto speciale
I8} monarchia assoluta

S)

81

Per preparare 30 manifesti sono necessari 90 fogli di carta. Quanti fogli di carta occorreranwr eparare 50

manifesti?

100 fogli @
B 125 fogli

150 fogli \@

B 120 fogli
N
@

82

Nel tentativo di guadagnare qualcosa in pid per andare in vacanza, 4 amicj hanﬁﬁwolto vart lavoretti per i loro
vicini. Prima di iniziare hanno pattuito che tutti i soldi guadagnati sareﬁﬁ%i condivisi equamente tra di loro,
Si sa che: Carlina ha guadagnate euro 76; Paolo ha guadagnato euro 48; ha guadagnato euro 78; Sandrino
ha sorpreso tutti gli altri guadagnando euro 134 e quindi deve dei i @gli altri amici. Quanto deve ricevere
Paolo da Sandrino?

Euro 50
E Euro 86 o @
Euro 36 \\

B Euro 6

83

Chi succedette a Lenin?

0. O
Tratzkij

g
I Bucharin @
25

Stalin

oS

84

L'arco a sesto acuto fu ampiam <> piegato nell’architettura:

barocca
B romanica
gotica

B paleocristiana

<

85

La Home Pa

N il form pila in una pagina Internet
A il domi sito con tutti i suoi sottodomini

e g
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86

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento all'IMMAGINE SY 77
Qual & il numero minimo di segmenti che si possono disegnare in modo da passare pertutti i punti dati senza mai

sollevare la penna dal foglio?

4

(B

5 Oi\%

B Non & possibite collegare i punti senza togliere la penna dal foglio
@’
AN

N

87

O
Strasburgo, Bruxelles e Lussemburgo sono:

I3 ie sedi delle tre agenzie dell'ONU in Europa \\
B3 le tre sedi del Parlamento Europeo @

le tre capitali della UE

I8} e tre sedi de! Consiglio d'Europa < @

IS

D

88

Quali, tra i termini proposti, completano corre
X = Moldavia; Y = Transilvania
EE] X = Polonia; Y = Ungheria

X = Repubblica Ceca; ¥ = BulgaQ&

nente la seguente proporzione verbale? Praga : X = Sofia: Y

B X = Slovacchia: Y = Romania

N

89

)
Individuare la coppia forr%%n aggettive e dal suo sinonimo.
I\ Agibile — scaltante

IE Arcaico - misterioso
Alacre — asprign o
B Agreste —rural

a0

"Solo studiando passi 'esame”. Se la precedente affermazione & vera, ailora & necessariamente vero che:
8 se assi I'esame sicuramente

B} gli studenti spesso sone volenterosi ma studiano poco

& sufficiente studiare e passi l'esame

M studiare & condizione necessaria per passare I'esame
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CHLORINE

ELEMENTARY

AZIENDA CON SISTEMA
ECF DI GESTIONE QUALITA
i : CERTIFICATO DADNV

Prodetto con celiulosa certificata : =50 9001 =
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i Z ey : e bl e
Leggere il brano e rispondere a ogni quesito solo In base alle informazioni contenute (esplicitamente o
implicitamente)} nel brano e non in base a quanto il candidato eventualmente conosca sull'argomento.

La caratteristica distintiva di una conversazione & l'attesa di una risposta. Se non ci fosse sarebbe un monoclogo. Quando
-parliamo di persona, o al telefono, le risposte arrivano quasi subito: quando smettiamo di pariare, I'alira persona risponde in
media dopo appena duecento millisecondi. Negli uitimi decenni la comunicazione scritta ha recuperato terreno fino ad
avvicinarsi molto alla velocita di una conversazione (almeno fino a quando non installeranno dei microchip pensiero-testo nei
nostri cervelli). Per scrivere un messaggio ci vogliono pitl di duecento millisecondi, ma li chiamiamo "istantanei” per un motivo:
ogni messaggio, infatti, potrebbe avere una risposta pill 0 meno immediata. Sappiamo anche, perd, che no bbligatorio
rispondere immediatamente a ogni messaggic. Questi strumenti di comunicazione sono concepiti per essere

possono essere faciimente ignorati. Come, del resto, facciamo. | messaggi non ricevono risposta per ore iorm.emaii si

~Ia S

accumulano nella casella di posta cosi a lungo che la frase "Scusa se ti rispondo in ritardo” & pag

ssata dall'essere un
messaggio sincero a una frase fatta. \
Non ¢'¢ bisogno di tecnologie avanzate per ignorarsi a vicenda: basta un minimo sforzo per evitare difispond ere a una lettera,

che ora "i mezzi di comunicazione, che teoricamente sono asincroni, funzionano sempre di pill ¢
Per questo abbiamo la sensazione che tutti possano rispondere immediatamente, se ne hanno lia, & ¢i prende l'ansia se
non |o fanno. Ma il paradosso dei nostri tempi & che quest'ansia & il prezzo da pagare per lazgw Le persone sono felic di
accetfare questo scambio per avere la possibilita di rispondere sclo quando hanne vogli

Nonostante sappiamo che tutti hanno delle buone ragioni per non rispondere a un mes a un'email (sono occupati, non
hanno ancora visto il messaggio, stanno riflettendo sulla risposta), non sempre & facile ten conto in una societa in cui futti
sembrano incollati al telefono. Secondo un sondaggio del centro di ricerca Pew, d; anta per cento di chi ha un telefono lo
porta spesso con sé, mentre 1l 76 per cento lo spegne raramente o mai. | giovan olfi in uno studio del 2015 hanno
controllato il telefono una media di 85 volte al giorno. Se a questo si aggiunge che & seémpre pili accettabile usare il telefono
mentre siamo con altre persone, non ci vorra molto prima che le persone veda i Messaggio ricevuto.

"Cosi si crea un mondo in cui le persone pensano di ricevere subito una ri i loro messagyi, ma poi non succede, E
quesio non fa che aurmentare I'ansia”, spiega Sherry Turkle del Massachu titute of Technology.

La cosa & ansiogena perché la comunicazione scritta oggi & concepi & immiottare le conversazioni. Permette un veloce
dialogo botta e risposta, ma senza il contesto fornito dal linguaggio del %e espressioni del viso e il tone. E pil difficile, per

esempio, capire se qualcuno ha trovato antipatiche alcune parole,ﬁ@ rovare a spiegarsi meglio. Quando sei davantt a

una persona, invece, "osservi 'ombra delle tue parole sul suo vo dice Turkle [...]. "I messaggi di testo diventano segni
sulla pietra da analizzare e sui cui scervellarsi”, sostiene Turkl empre & facile capire cosa vuol dire una persona con
un'emoji o con una pausa di fre giorni tra un messaggio &t nuno di noi ha un‘opinione diversa su quanto sia giusto
aspettare prima di rispondere. Come faceva notare sull'A#; %orah Tannen, linguista dell'universita Georgetown, | segnali

che mandiamo con il modao in cui comunichiamo online possg ssere fraintesi con facilita.
(Da: "Scusa se i rispondo in ritardo”, Julie Beck, Interna:;.it)

@

i tofime
1 Rispondere al seguente quesito facendo(riferiménto al BRANO AM 27

Secondo il brano, qual & I"altra facgi modita?
L'impazienza

E) La nevrosi
L'ansia @
B La velocita

N

P Rispondere al seguente gtiesito facendo riferimento al BRANO AM 27

Secondo il brano, cusa reride la comunicazione scritta passibile di maggiori fraintendimenti?
L'utilizzo sconsiderato delle emoji
B Le pause didre-gloyni tra un messaggio e ['altro

ome se fosse una comunicazione sincrona, senza i messaggi non verbal

D] L'esser ata anche quando si & in mezzo ad altre persone
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Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO AM 27

Secondo it brano, la comunicazione scritta negli ultimi decenni:

I ha avuto sempre pill successo, poiché & diventata pill simile alla comunicazione orale

EE] ha perduto terreno, perché ci vuole troppo tempo per scrivere un messaggio

& diventata istantanea perché sempre immediata

Bl & diventata pitl importante della comunicazione orale, grazie alle sperimentazioni sui microchip pensiero-testo

NS 5
y
Rispondere al seguenie quesito facendo riferimento al BRANO AM 27
Secondo il brano, perché la frase "scusa se ti rispondo in ritardo” & diventata una frase fatta’?
Perché vengono volutamente ignorati i messaggi, quindi non & utilizzata in modo sincero

E Perché i messaggi, ormai troppi, vengono ignorati per necessita e quindi quella frase & ufi
Perché & una frase usata da tutli, quindi usurata

B Perché ¢i vuole poco tempo per scriverla, quindi viene usata troppo spesso 3&\
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO AM 27 =
Secondo il brano, qual & la differenza tra una conversazione e un monolog\i%

A !l fatto che una sia sincrona e l'altro asincrono
E La velocita di risposta o
L'ansia che viene generata dall'una e e non dall'altro @

[l L'aspettativa di una risposta @
& \
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i i i et
l.eggere il brano e rispondere a ogni quesitc solo in base alle informazioni contenute (esplicitamente o
implicitamente) nel brano e non in base a quanto il candidato eventualmente conosca sull'argomento.

Complementare a quello dello sviluppo & certamente il mito dell™energia”. li richiamo odierno all'energia & continuo, ossessivo,
la preoccupazione per I'energia e per la perdita di energia & prioritaria e aggressiva.

Avere energia, sviluppare energia & un imperativo ontelegico. Ogni nostra attiviia deve alio stesso tempo sviluppare energia ed
esserne sorretta. 1l consumo di energia non deve comportare alcuna perdita, 'energia deve essere continuamente ravvivata e
rimpiazzata.

La caduia dell'energia @ una perdita d'identita, uno smarrimento. L'esaurimento, fisico, nervoso, & lautenti pauracchio
dell'uomo occidentale conternporaneo, procacciatore smanioso e inesausto di nuovi strumenti, alimenti, discipli
L'energia, come fondamento della vita del nostro sistema industrializzato — I'energia elettrica, {'energia nucleare, i pe
suo autentice nucleo ontelogico, il suo motore indispensabile. Senza energia il mondo si arresta, si parali ai%rruzione, la
paralisi, il "blocco” (il black-out) & proprio {'angoscia profonda di questa epoca.

il black-out & esorcizzato dall'impero della luce che sempre pitl, anche nelle ore notturne, mira a

il contatto con

a raggi infrarossi,
alle telecamere poste ovunque, dalle visioni della medicina magnetica e nucleare, alla pervasivitadei mezzi televisivi su ogni

sfaccettatura dell'esperienza, articola in modo forsennato le forme della visibilita, estirpand ibilita del nascondimento,
del ritiro.
Cosi eccoci rinchiusi in un universo di totale visibilita e di continuo movimento, sempre i ito dieénergia, sempre alla ricerca
di un alimentatore. Energy & lo slogan dei nostri tempi, il nome che si pud attribuire a gual cosa "faccia andare avanti®, il
bisogno e limperativo emergente e ridondante. Non si pud restare fermi, neppure un attim tantomeno arretrare, se non a
rischio di perdersi, di non poter pil raccogliere le "sfide” che ¢i vengono poste, senz ter pil approfitiare delle chance.

L."uomo d'azione" & tonico, scattante, fulmineo, sempre in tiro, puntuale, non profi za aloni. Non ci sono sfasature tra
obiettivi e azioni, non discrepanze tra atteggiamenti e opinioni, egli & un uomo tutté d'un pezzo, ed & quindi affidabile,
rassicurante. La sua visibilith & godibile, & fotogenico, il suo aspetto non EQrasandato, perché Ia trasandatezza &
compagna dellindolenza, della sonnolenza, della lascivia, E dunque anc ralmente serio, pulito, corretto. Questa

maschera, guesta persona & un mito potentissimo e ne & la riprova la negessity di chi vi si oppone di abbrutirsi in un modo
esagerato.

&
(Da: Paolo Mottana, "Energy, da Miti d'oggi nell'educazioneg”, Franco %%2;004)

6 Rispondere al seguente quesito facendo riferimenta.al @) MC 92
Perché l'aufore del brano sostiene che "Energy" si@ an dei nostri tempi?
Perché grazie all'energia funzionano le fabbriche
E Perché la visibilita & 1a priorita di molti

FPerché siamo tutti terrorizzati dal black-out
B} Perché o stile di vita dominante si basa sn@ costante di energia

/)

7 Rispondere al seguente quesito fa o riferimento al BRANO MC 92
Secondo guanto riportato nel br: osa angoscia profondamente I'uomo occidentale contemporaneo?
Il black-out, solo nel senso de zione temporanea dell'energia eletirica, che causa buio improvviso

El Tutto cid che non si pud Ve “ toccare

Il black-out, nel senso uzione non voluta dell'energia, anche a livello personale nella forma di un esaurimento

fisico e nervoso
B La mancanzadiunr tro televisivo su ogni sfaccettatura dell'esperienza

i
O

te quesito facendo riferimento al BRANO MC 92

Secondo quan portato nel brano, quale delle seguenti affermazioni sulla visihilita & corretta?
andare sempre avanti® le cose e le persone

e pud pill fare a meno

Bl Permette di non perdere la propria identita

VERSIONE D © Selexi S.r.l. pag. 4



Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO MC 92

Secondoe ['autore del brano, I'energia:

fortunatamente & inesauribile

EEl 2 un mito strettamente connesso a quello della fotogenia

& complementare allo sviluppo e si oppone alla visibilita

B & considerata fondamentale nel mondo occidentale contemporaneo, sia per i funzionamento del sistema, sia a livello

umano perscnale @

10

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BERANO MC 92
Secondo quanto riportate nel brano, I""uomo d'azione™:
si cura di tutto ma non del proprio aspetto

1"

L'aggettivo "ponderato” & sinonimo di: <

B &falso @
non sbaglia mai
B é energico, efficiente e sempre presentabile N

I¥ condiviso
2} sconsiderato <

avventato

I8 assennato o \@

NANN

12

Per preparare 30 manifesti sono necessari 80 fogli di Nuanﬁ fogli di carta occorreranno per preparare 50
manifesti? &

A 100 fogli &
A 150 fogii

125 fogli @
B 120 fogli %

13

Che cosa prevedono i cosiddetti
La possibilita, per i cittadini dellgmag

aderenti, senza conirolli alle fr ¢
EE] Limposizione di restrittive.rés

L'adozione della mone
3] Uentrata in vigore uo

di di Schengen” del 19957
ranza dei Paesi dell'lUnione europea, di circolare liberamente tra gli Stati

14

Formattare un ignifica:

I inserire ugy gine di fianco al testo
initivamente il testo
fornire altest un determinato formato grafico

B scrive testo in linguaggio html
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15

Quali, tra i termini proposti, completano correttamente la seguente proporzione verbale? Praga: X=Sofia:Y
I X = Moldavia; Y = Transilvania

] X = Polonia; Y = Ungheria

X = Slovacchia; Y = Romania

B x= Repubblica Ceca; Y = Bulgaria

S)

16

In quale Stato si trova la foce del Fiume Giallo? U\
Mongolia

El Cina

Corea del Sud @

B Giappone

17

Regina, Adelina e Renza acquistano insieme 15 kg di caramelle, spendendo risp amente 30 euro, 45 euro, 75

euro. Se la distribuzione delle caramelle viene fatta in proporzione alla cifra;versata, qual & la quantita che spetta
ad Adelina? Q

A 2,25 kg
EEl 3kg
7.5kg

@
. &

O

18

Quale delle seguenti opere é stata scritta da Ugo Fosco
I Ultime lettere di Jacopo Ortis <

E] Divina Commedia \
Le mie prigioni
Bl Lalunaeifald @

19

) partecipare alla selezione, Filippo & un veterinario, Tutti i veterinari
tl informazioni sono corrette, quale delle seguenti affermazioni NON

"Tutti coloro che hanno un diplo
hanne un diploma”. Se le precede

rappresenta una conclusione corretta
A Filippo ha un diploma @
o ; . e

El Filippo pud partecipare

Tutti i veterinari posso re alia selezione
I5] Coloro che possono ecigaré alla selezione sono veterinari

20

Un Blog é:

un site int
periodicam

generalmente gestito da una persona o da un ente, in cui l'autore pubblica, pili 0 meno
diverse tipologie di informazioni

e disponibile sulla rete Internet per lo scambio di documenti

" un si net specializzato solamente nella pubblicazione di notizie economiche

ernet specializzato solamente nelia pubblicazione di ricette
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21 Quali, tra i termini proposti, completano correttamente la seguente proporzione verbale? Barbiere : rasoio=X:Y
Y X = chimico: Y = alambicco
E} X = veterinario; Y = cane
X = botanico; Y = pianta
Bl X = scalatore; Y = alpinista

)

22 Quali, tra i termini proposti, completano correttamente la seguente proporzione verbale? Filo dlerba giardino =

XY

X = tavolo; Y = sedie @

IE] X = lenzuolo; Y = materasso

X = boccale; Y = birra @

I3 X =libro; Y = biblioteca 3&\
@

23 Quale delle seguenti frasi & logicamente deducibile da "non tutti gli scienz{g@éﬁmpatici"?

. . .. . &
Almeno uno scienziato non & simpatico

El Esistone molti scienziati simpatici
Non esistono scienziati antipatici
B Molti scienziati non sono simpatici

i@ )
O \
24 Quale, tra i termini proposti, completa correttamente la uente proporzione verbale? Stilista : X = scrittore :

libro

I fotomodella o @
& abito \
editore &

5] versace @

25 Rispo@seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA SY 73

Dopo avi servato attentamente il solido proposto, indicare I'affermazione corretta.
E composto da 6 facce

El £ composto da 5 facce

E composto da 8 facce

B E composto da 10 facce
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26

Individuare I'alternativa che completa correttamente Ia seguente serie di numeri: 2; 5; 7; 12; 19; 31; 50; ?; ?
80; 130
I} 82: 132
81; 132
B 81; 131

27

Quale delle seguenti NON & una categoria delle voci femminili dell'opera lirica?

B Soprano
E Tenore

&
A

Bl Mezzosoprano

28

O
In quale periodo & ambientato "l promessi sposi"?

Nel XVl secolo 5 %
Bl Nelta prima meta del'Ottocento \
Mel Settecento

¥
I3 Alla fine del XIX secolo @

29 Chi succedette a Lenin?
Tratzkij @
A stalin @
&
Bucharin \
B Kerenskij &
30 Nel tentativo di guadagnare qualcosa in @ andare in vacanza, 4 amici hanno svolto vari lavoretti per i loro
vicini. Prima di iniziare hanno pattui tutti i soldi guadagnati sarebbero stati condivisi equamente tra di loro.
Si sa che: Carlina ha guadagnato 6; Paolo ha guadagnato euro 48; Eddy ha guadagnato euro 78; Sandrino
ha sorpreso tutti gli altri guadag o euro 134 e quindi deve dei soldi agli aitri amici. Quanto deve ricevere

Paolo da Sandrino?

¥ Euro 50 @
& suro 86

Euro 6 \

] Euro 36
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Individuare il diagramma che soddisfa la relazione insiemistica esistente tra i termini dati.

tdbd )

Lo E 0 @8

DIAGRAMMA 1 DIAGRAMMA 2 DIAGRAMMA 3 DIAGRAMMA 4 DIAGRAMMA 5 DIAGRAM% ENDEAGHAMMA 7

31

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al DIAGRAMMA RY 00

L.ocali pubblici, Locali pubblici italiani, Bar Torinesi %

B Diagramma 2
Izl Diagramma 4
Diagramma 3 Oi\%
B Diagramma 1
@

(AN

32

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al DA @Y 00

Numeri compresi tra 10 e 20, Numeri compresi tra 10 e 50, ﬁﬁ% mpresi tra 10 e 30
I Diagramma 6 @

E Diagramma 4

Diagramma 1 o @

B Diagramma 2 \
O

33

Rispondere al seguente quesito facendo rifg al DIAGRAMMA RY 00
Sindaci, Cittadini, Municipi @

Diagramma 2

B Diagramma 5 &
Diagramma 4
Bl Diagramma 3 @

34

Rispondere al seguen \%facendo riferimento al DIAGRAMMA RY 00
Funivie, Fondisti, Sciat

KX Diagramma 3
El Diagramma 1
Diagramma
B Diagramma

35

Quale,tﬁ seguenti opere, fu scritta per prima?
Orlando furioso

B Adelchi

La coscienza di Zeno

B 1l piacers
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36 "Il cinema restera chiuso al pubblico se e solo se i proprietari faranno opere di restauro”. In base alla precedente
affermazione, quale delle seguenti NON & necessariamente vera?

Il cinerna restera aperto al pubblico se i proprietari non faranno opere di restauro

El Anche se i proprietari faranno opere di restauro, il cinema potra restare aperto al pubblico

Se il cinema sara aperto al pubblico, significa che i proprietari non staranno facendo opere di restauro
B E sufficiente che i proprietari facciano opere di restauro per chiudere il cinema al pubblico

N

37 in quale museo & esposta la "Gioconda” di Leonardo Da Vingi?
Museo Statale Ermitage di San Pietroburgo
Izl Museo del Prado di Madrid
Museo del Louvre di Parigi
B Galleria degli Uffizi di Firenze

B, B8

38 Rispondere al seguente quesito facendo riferi &@Ia FIGURA 8X 27
Individuare la figura che completa la serie. Q&y

I Figura 4
IE Figura 2
Figura 1
31 Figura 3
39 "Tutti i cantanti sono sp dnano & spavaldo, Tutti i cantanti sono intonati”. Se le affermazioni sopra
riportate sono vere, g eguentl & necessariamente vera?

R Chi & intonato & spav
B} Nessun cantante spavaldo e stonato

40 Seco stituzione, I'italia & una Repubblica democratica:
I\ fondata sul popolo
E1 fondata sulla liberta
fondata sul lavoro
B dilavoratori
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41 LETAeé:
il movimento indipendentista irlandese
E il movimento indipendentista basco
il pariito paolitico autonomista catalano
M it movimento indipendentista bosniaco

S)

42 Se I'affermazione "tutfi | canadesi sono alti" @ FALSA, guale delle seguenti affermazioni & nece %nte vera?

Tutti | canadesi sono bassi
IE} Nessun canadese & alio -

Almeno un canadese & alto 2
I} Esiste aimeno un canadese non alto \

e

43 "Tutti i pasticcier sono golosi. Aldo & goloso”. In base alle precedenti inf zioni, quale delle seguenti
affermazioni & necessariamente vera?
Chi & goloso & un pasticciere © %
El Aldo & un pasticciere \

Aldo non & un pasticciere <@

Bl Nessuna delle altre alternative & corretta

@
N

44 Quale, tra i termini proposti, completa correttamente la seguente proporzione verbale? Luglio : mese = capitano :

X

X = setfimana & @
El X = agosto \

X = ufficiale &

IF] X =tenente

45 Rispor@)segueme guesito facendo riferimento alla FIGURA SY 63

Quanti ¢ ti compongono il cubo mostratoe in figura, sapendo che al suo interno & cavo?
27
Bl 26
23
Bl 53
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46 Qual & la capitale del Canada?

I Montreal
IF] Toronto
Vancouver
[} Ottawa

S)

47 Con il programma di videoscrittura Microsoft Office Word & possibile scrivere in un documentola "E™maiuscola e
accentata?

Si, digitando contemporaneamente la E maiuscola e il simbolo "

I3 si, utilizzando l'apposito tasto da tastiera @
Si, utilizzando il comando "Simbolo” \

B No, siinserisce un apostrofo dopo la E poiché non esiste la E maiuscola e accentata

@
)

48 Individuare, tra le alternative proposte, il numero che completa correttan'ﬁala seguente successione: 3; 8; 23;

68; ? <
3 136

B 203

79

@
N

49 Quale delle seguenti opere liriche & stata composta da Gi %e Verdi?
B carmen &

<

IE] Tosca
Il barbiere di Siviglia

' $
Bl Aida | |

RELAZIONE § RELAZIONE 8

RELAZIONE 7 RELAZIONE 8 RELAZIONE 9 RELAZIONE 10 RELAZICNE 11 RELAZIONE 12
50 Rispon seguente quesito facendo riferimento al DIAGRAMMA RY 02
I tre i[1,6,5,0,9, 3], 12, 8 3,5, 7, 4], [4, 8] sono legati da una relazione insiemistica. All'interno di questa
relazione, 3 si trova nella parte annerita della relazione:
A7
B ]
12

I8 nessuna di quelle presentate
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Rispondere al seguente guesito facendo riferimento al DIAGRAMMA RY 02

51 I tre gruppi [SV, V, 8B, E, K, R], [S, T. B, D, V, K], [SM, SS, M, X, SK, STI scno legati da una relazione insiemistica.
All'interno di questa relazione, K si trova nella parte annerita della relazione:
(A
B I
1
) S
52 Completare correttamente la seguente successione numerica: 14; 53; 33; 14; ?; 33
[ A JEX]
&4 @
53
@ 28 N
53 "Meriggiare pallido e assorto™ & un celebre verso di: & %
Giacomo Leopardi \
El Gabriele D'Annunzio o
Edoardo Sanguineti @
B Eugenio Montale @
N
54 Quale dei seguenti dispositivi permette la connessione '%&t‘?
I} Un motore di ricerca & @
1 Outlock \
Internet Explorer &
B Un modem @
@
55 Quale fu I'evento scatenante che p kcoppio della seconda guerra mondiale?
L'attacco giapponese a Pearl H 1° settembre 1839
A Linvasione tedesca della Lituania-i ettembre 1939
L'invasione tedesca della Polo“ settembre 1939
Bl L'invasione sovietica de i3, il 1° settembre 1939
56 "Se e solo se ho risparmiato, compro I'automobile™. In base aila precedente informazione, quale defle seguenti

solo dopo aver rottamato quella vecchia
compro solo automobili

Se compr mobile significa che ho risparmiato

ro I'automobile non & detto che io abbia risparmiato
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57

Nella Repubblica italiana la sovranita spetta:
al Parlamento

E agli organi costituzionali

al Presidenie della Repubblica

B} al popolo italiane

58

S
Lo Stato italiano: U\

I & federale in quanto riconosce la potesta legisiativa delle Regioni @
i

E & caratterizzato dal decentramento amministrativo e dal riconoscimento delle autonomie local

& accentrato in quanto assomma tutti i poteri amministrativi
B & unitario in quanto ricomprende tutti gli italiani \

59

La memoria RAM di un computer si caratterizza per essere: v @
A analogica o %

B di sola lettura \

lenta

¥
I8 volatile @

60

San Marino & una:
I repubblica partlamentare

El monarchia parlamentare o @
Regicone ifaliana a statuto speciale \
I3l monarchia assoluta

61

il Monte Bianco appartiene alla catena m 0sa:
A delle Alpi

IEl delle Dolomiti

dei Pirenei

Bl degli Appennini @

62

Cosa indica la sigla IN
A Istituto Nazionale per i Pubblico Sostegno

E Interventi Nazion
Istituto Naziona
I3l Istituto Nazi

efle Palitiche Sociali
la Pubblica Sicurezza
er la Previdenza Sociale

63

Quali tra mini proposti completano correttamente fa seguente proporzione? Colore : X=suono: Y
¥ X = scuro; Y = ascolto

I3 X = giallo; ¥ = sentito

X = vista; Y = udito

BB X = caldo; Y = udito
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64 Strasburgo, Bruxelles e Lussemburgo sono:
le tre sedi del Parlamento Europeo
EEl le sedi delle tre agenzie del'ONU in Europa
le tre capitali della UE
B le tre sedi del Consiglic d'Europa

65 In quale area geografica si trova lo Stato dell'Honduras?
America Meridicnale
E} America Centrale

America Settenirionale @2

B Europa

66 Chirisiede al Quirinale? . @
N 1l ministro degli Esteri o %
IE] Il Presidente delia Repubblica \
Il Presidente del Senato o
3] Il Presidente del Consiglio dei ministri @

67 Rispondere al seguente quesij do riferimento all'IMMAGINE SY 77
Qual & il numero minimodi ti che si possono disegnare in modo da passare per tutti i punti dati senza mai
sollevare la penna dal fok
A &
El 4
5 o
E Non & possibil are i punti senza togliere la penna dal foglio
68 Hpdfé:
N un gio di programmazione

&l un formato di file
un protocollo di invio di dati via e-mail
I8 un programma per 'elaborazione di testi
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69

L'""embargo™ &:

la chiusura delie frontiere agli extracomunitari

Bl una risoluzione per la moratoria nucleare votata dal'ONU

una misura di isolamento politico e commerciale di un Paese a opera di altri Paesi
I una dichiarazione di guerra

70

Individuare la sequenza temporale corretta dei seguenti eventi,

I} Guerra fredda, nazisma, rivoluzione bolscevica
EE} Guerra fredda, riveluzione bolscevica, nazismo

B Rivoluzione bolscevica, nazismo, guerra fredda

Nazismo, guerra fredda, rivoluzione bolscevica @2

N
o)
71 L'arco a sesto acuto fu ampiamente impiegato nell'architettura:
I barocca o %
& romanica \
paleocristiana o
Bl gotica @
N
72 Quale delle seguenti affermazioni & logicamente equivalen Ugit assenti non hanno mai ragione™?
I} Gli assenti hanno sempre torto
El Chi ha torto & sempre assente o @
| presenti hanno talvolta torto \
3] | presenti hanno sempre ragione &
73

Individuare la coppia formata da un agg @ai suo sinonimo,
Agibile - scattante K

El Agreste - rurale

Alacre - asprigno

B Arcaico — misterioso @

74 Chi él'autore delfa co ne per pianoforte "Per Elisa™?
A Ludwig van Beethoven
75 Quale,tﬁseguenti opere teatrali, ha Mirandolina come protagonista femminile?

I "Molto rumore per nulla”" di William Shakespeare
IEl "La locandiera" di Carlo Goldoni

"L.a mandragola" di Niccold Machiavelli

Il "Cosi & (se vi pare)” di Luigi Pirandello
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76 In base alla Costituzione italiana:
¥ tutii i cittadini hanno pari dignita sociale e sono equali davanti alla legge
IF1 tutti i cittadini maggiorenni hanno pari dignita sociale e sono eguali davanti alla legge
sono ammesse discriminazioni tra cittadini solo in base all'appartenenza all'lUnione europea del Paese d'origine
B tutti i cittadini sono eguali davanti alla legge, ma la dignita sociale pud essere differenziata
S
77 InInternet Explorer, & possibile aprire contemporaneamente pit: pagine web? U\
Si, sempre
& si, scegliendo dal menu "File" l'opzione "Nuovo" e poi "Pagina web"
Si, ma solo se le pagine web sono statiche
I3l No, mai \
. . %
78 Se 12 donne su 100 sono bionde, quante donne su 300 NON sono bionde?
I 264 5 %
[ 240 \
224 5
Bl 36 @
Q Q
79 “Solo studiando passi I'esame”. Se la precedente affermazi Nra, allora & necessariamente verc che:
A se studi passi l'esame sicuramente
EE studiare & condizione necessaria per passare l'esame
; ) . . &
& sufficiente studiare e passil'esame \
I3 gli studenti spesso sono volenterosi ma studiano pﬁ%
80 Quale dei seguenti Paesi NON & bagnato @ Baltico?
A Polonia
IE titania
Paesi Bassi
B Lettonia @
81 L'estensione di un file:
identifica il tipo di file
IEl & un requisito chethanfio solo | documenti Word
& usata solo pe guere un tipo di immagine da un'altra
I3} & un requisi li file eseguibili
82 Da un%etto contenente 20 biglie rosse, 15 gialle, 10 bianche e 5 verdi si estrae una biglia a caso. Si ha la

probabilita di 1/2 che essa sia di colore:
A rosso o verde

I3} bianco o rosso

bianco o verde

B verde o giallo

VERSIONE D © Selexi S.r.l.



83

Se:
A-2-@=#+2-@
#=2-@

A=3
allora # & uguale a:
A

Ro

| C

+ 9
(m\m

()

84

Quale tra i seguenti sostantivi & un contrario di "lusinga"?
Tentazione

I Insidia 3&\
Moina
5] Disinganno %

<

85

La Home Page é: &

X il form che si compila in una pagina Internet @
21 il dominio di un sito con tutti i suoi sottodomini @

un protocolle diinvio dei dati ©

I3} |2 pagina di apertura di un sito web \

o

86

N/
Dopo la fine della seconda guerra mondiale I'indiasi rese indipendente. Da quale Paese era dominata in
precedenza?

Russia

E) Gran Bretagna @
Francia
8] Stati Uniti d'America @

87

Un segmento di 48 cm é diviso iparti proporzionali ai numeri 2 e 10. Quanto misura la parte pil corta?

I} Hon & possibile rispondere idati a disposizione
E 40cm
10 cm

I 8cm

©

88

Enrico @ sicure suo padre Eugenio verrebbe eletto se si candidasse con il partite degli Arancioni. In quale dei
ERrico sarebbe certamente smentito?

3] Fugenio si candida con il Partito degli Arancioni e non viene eletto
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89 Che cos'é il "desktop” di Windows?
Y L'alimentatore principale
El Un'area dedicata della memoria centrale
Il case in cui & alloggiato '"hardware del computer
P 1 "pianc di lavoro” raffigurato sullo schermo, con simboli e icone rappresentanti le risorse disponibili

90 Quale, fra i termini proposti, completa correttamente la seguente proporzione verbale? Bottiglia.; vet libro : X
A biblioteca
& pagina
copertina
Bl carta \
o &
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